

COMENTANDO

Aun cuando las autoridades lo niegan, existe una epidemia tífica

Las autoridades españolas creen que con negar se remedian todos los males. La negativa es el sistema clásico de los gobernantes españoles altos y bajos.

Este sistema de ocultar la verdad produce males sin cuento, y es mil veces preferible decir la verdad sin miedo a las consecuencias.

La epidemia existe, y lo raro es que no sea mayor, pues no hay ninguna vigilancia en la venta de frutas y hortalizas. Quien se tome la molestia de visitar los mercados y sus alrededores podrá ver cómo están las verduras en el suelo, entre inmundicia, y cómo son rociadas con aguas inmundas.

DESDE ALEMANIA

EN EL PALAIS DE LA DANSE

(De nuestro redactor especial)

Al oír esta mañana los periódicos berlineses, he leído un suelto muy instructivo. El Sr. Walking, teniente de la reserva y gran propietario, muy conocido en las esferas deportivas de la capital alemana, por ser poseedor de una de las más importantes cuadras de caballos de carreras, se entregaba hace unos días a las alegrías discretas del Palais de la Danse.

adoptan medidas y que la salud pública no peligra.

El sistema de negar es tan corriente, que hace años, en ocasión de otra epidemia tífica, durante la cual murieron muchos madrileños, se dirigió un ruego en el Congreso a un ministro de la Gobernación. El ministro contestó que se trataba de una campaña alarmista.

Todo esto quiere decir que la mentira es un sistema de gobernar y que en Madrid mienten casi todos cuantos tienen la obligación de decir la verdad.

Adolfo Marsillach no es un desconocido; pero en el teatro es un principiante. Que no es un desconocido lo dice su dilatada brega en el mundo periodístico.

Le conocimos anoche en otro aspecto: como autor dramático. No era nueva, aunque sí lo fuese para Madrid, la obra de Marsillach acogida en el teatro Español. «Las dos sendas» fué estrenada hace unos cuatro años en el Romea de Barcelona.

TERREMOTOS EN AMÉRICA

Nuevas sacudidas en Chile

Santiago de Chile.—Se han sentido nuevas y violentas sacudidas sísmicas en las regiones ya castigadas por los últimos terremotos. Se han registrado bastantes destrozos y se han producido algunas víctimas más.

Vacunaos contra las tifoideas y además no bebáis mas que agua hervida y bien aireada. Si podéis vacunaros hoy no esperéis a mañana.

de los casos de enfermedad epidémica o contagiosa que asisten.

Mientras continúe imperando tal sistema no podrá haber Sanidad en Madrid, y ya va siendo hora de que todos cuantos ejercen autoridad sanitaria se acostumbren a decir la verdad y a cumplir lo mandado en las leyes.

Digan cuanto quieran decir las autoridades madrileñas, hay en la actualidad en Madrid un gran foco de fiebres tíficas, y el foco no se combatirá negando la realidad, sino adoptando las medidas sanitarias que aconseja la ciencia y ordena el sentido común.

JUAN DE ARAGON

MARSILLACH, DRAMATURGO

“LAS DOS SENDAS”

media unas teorías tan inadmisibles, que nos es extraño que el público se le mostrase hostil.

«Las dos sendas» vienen a ser, dicho sea con permiso de Plutarco, las vidas paralelas de dos hermanas a quienes han correspondido temperamentos opuestos y opuestas concepciones de la vida y de la moral.

Hay en los dos primeros actos reminiscencias visibles de «Juan José», de Dicenta; pero sin aquella visión exacta de la vida a que responde el famoso drama recordado.

Resulta, pues, que el dramaturgo queda muy por debajo del cronista.

La labor de los intérpretes no ofreció motivos para la alabanza. Como si tuviesen descontento el mal éxito, apuradamente tendieron a salir del paso.

El público estuvo muy comedido. No acató la protesta; pero su actitud fué lo suficientemente clara para que la obra desapareciera del cartel.

Tras el fracaso de «Las dos sendas», le quedan a Marsillach otras dos sendas: o buscar el desquite, para lo que le sobra talento, o seguir dedicando la actividad de modo exclusivo a sus crónicas admirables, las que le proporcionaron justa notoriedad.

Si todos los que sabemos escribir hicieramos irrupción en la literatura dramática, el mundo sería un insostenible manicomio.

«No es mejor que cada cual cultive su propio huerto?»

Marsillach tiene uno muy frondoso. El talento y la reputación del cronista barcelonés nos imponen este homenaje de sinceridad.

F. AZNAR NAVARRO

UN CUENTO

LA HERENCIA

Mme. Lefertin cosía aquella noche en el comedor, cerca de la mesa ya puesta, cuando entró su marido. Le vió tan pálido y tan agitado, que corrió a él, dejando caer la labor.

—Dios mío! Octavio, ¿estás malo? —No nos oye nadie? —No. El tío Blas está en su cuarto, los niños en el suyo y la doncella en la cocina. ¿Qué ocurre?

—¿Está arruinado! —exclamó M. Lefertin—. ¡Esto es horrible, trágico!

—Pero explícate. ¿Quién está arruinado? —El tío Blas. Lo he sabido hoy por casualidad en la oficina. Su banquero, ¿sabes?, el amigo Deveuse, el noble anciano, el eminente financiero, el amigo de la infancia, a quien elogiaba y ensalzaba a cada momento, a quien nos hacía invitar más de veinticinco veces, tratándole como a un príncipe...; pues bien, este caballero se ha metido en malos negocios, ha jugado... ha... ¿qué sé yo? Y acaba de quebrar, dejando un pasivo formidable! Y el tío Blas, que por desgracia, y desoyendo nuestros consejos, le había confiado toda su fortuna, está arruinado completamente. No le queda mas que su pensión vitalicia, que no le alcanza mas que para comer un pedazo de pan en una casa de Beneficencia.

—Pero ¿estás seguro? —¡Ya lo creo que estaba seguro! Se encogió de hombros y se dejó caer en una butaca.

—Dios mío! —gimió Mme. Lefertin—. ¿De modo que entonces tendremos que reducir nuestros gastos? ¿Entonces estamos condenados de por vida a la estrechez? Y ahora los niños, por quienes lo hemos soportado todo, con la esperanza de poderles asegurar una fortuna, la del tío Blas, van...

—Se acabó la fortuna—la interrumpió su marido.

Cambiaron una mirada de amargura. La catástrofe les aterraba. La sola esperanza de tener la vida asegurada y tranquila se venía abajo, se desplomaba. La herencia del tío Blas, en la que tenían puesta su ilusión y les daba valor en las horas difíciles y les rodeaba de prestigio a los ojos de sus amistades, había desaparecido. Pensaron en el anciano y sintieron los dos la misma rabia.

—Ha desaparecido la fortuna; pero queda el tío! —dijo M. Lefertin con voz cansada.

—No sabrá nada... naturalmente, puesto que lleva tres días sin salir de casa por el ataque de gota, y no ha recibido una sola carta. Entonces ¿vas tú a prepararle?

M. Lefertin hizo un gesto irónico.

—No. Ya lo sabrá mañana u otro día. Probablemente se hablará de esto en los periódicos o quizá sea citado con los acreedores. No sé más. De cualquier modo, lo que yo quiero es que se vea obligado él mismo a confesarlo. Entonces es posible que sea menos arrogante y menos colérico que de ordinario. Hasta ese momento, nosotros como si no supiéramos una palabra, ¿entiendes?

—Cuando pienso en lo que hemos tenido que aguantarle desde que vive con nosotros! Cuando recuerdo sus exigencias, sus groserías! Es un hombre que nos ha tenido metidos debajo de tierra. Y nos desacredita delante de sus amigos. Es muy bueno decir que se es viejo y que se le soporta por bondad; pero no, nos ha hecho demasiado. Tiene la mejor habitación de la casa; todos los días nos da un disgusto por la comida, y trata a los niños tan mal, que los pobrecitos siempre están llorando... Y con el pretexto de que no se molesta nunca a la familia, se conduce en casa como no se atrevería a hacerlo en una casa de huéspedes. En cuanto a mí, me trata como a una criada.

—Y sus amigos, a quienes trae a casa imponiéndoles el trato con ellos?... ¿Te acuerdas cuando le pedí que me anticipara quinientas pesetas? ¡Cuánto me hizo esperarlas!

Y continuaron evocando, con creciente exasperación, los motivos para sus rencores. El tío Blas, iracundo, autoritario, egoísta y exigente, les tiranizaba efectivamente desde hacía seis años. Pero los esposos Lefertin, fascinados por la herencia, no lo habían tomado en cuenta. Ahora se sorprendían de haber soportado tantos agravios, y se exaltaban al solo recuerdo de mil y mil groserías, soportadas pacientemente por amor al dinero, y se maravillaban de buena fe de haber tenido tanta mansedumbre.

—No hay mal que por bien no venga—dijo M. Lefertin—. Ahora nos veremos libres de él.

—Cuenta con ello. Desde luego, él mismo, cuando sepa que está arruinado, no tendrá la audacia de imponerse como se imponía antes. Yo le veré marchar sin pena y sin remordimientos, te lo juro. ¡Bastantes veces nos ha amenazado diciendo que se marchaba de nuestro lado, de irse a vivir fuera! Y mientras esperamos a ver lo que pasa, ya que ni tú, ni él ni yo sabemos una palabra, desde esta noche le pondré las cartas boca arriba sobre su conducta. Me daré el gusto de decirle, de cierto modo, ¿eh?, mi manera de pensar. Pero sin violencia, con tranquilidad, teniendo en cuenta que es un viejo. Será prudente; pero desearé un desquite. ¡Calla, ahí está!

Apareció un anciano huesudo, con barba blanca, corta y fuerte, y ojos vivos, bajo unas cejas erizadas. Llevaba un gabán negro muy raído, zapatillas verdes, y al cuello un pañuelo de seda deshilachado y sucio.

—Pero todavía estás cosiendo al lado de

la mesa, para llenar a lo mejor los platos de alfileres y de hilos?—dijo en tono áspero a Mme. Lefertin—. ¡Esto no hay quien lo crea! Ya son las ocho y media, la hora de comer. ¡Y yo no espero un minuto más! ¡A ver! ¡Santiago, Pablo!—gritó desde la puerta del comedor—. ¡A la mesa, galopines!

Dos niños de ocho y diez años, respectivamente, acudieron a este llamamiento y se sentaron a la mesa. El tío Blas hablaba solo. Hablaba de política, profiriendo frases que expresaban ideas contrarias a las de M. Lefertin, y tuvo además palabras mortificantes para Mme. Lefertin, a propósito de un guisado de vaca con salsa blanca, en el que la salsa estaba poco espesa, y riñó a la doncella porque no le daba pan bastante de prisa. Madame Lefertin se mantuvo prudente y su marido también se mostró correcto, con la esperanza de una venganza próxima.

—¡Idos a vuestro cuarto a acabar de estudiar las lecciones de mañana—dijo M. Lefertin a sus hijos, después de tomado el postre, y una vez que la doncella había servido al tío Blas la acostumbrada taza de manzanilla.

Este encendió un puro corto y malo. El humo inundó la habitación de un olor irresistible. Madame Lefertin tosió.

—¿Qué te pasa?—dijo el tío Blas—. ¡Esas son tonterías! ¡Mira que hacerte toser ahora el humo!

—Le ruego a usted que hable en otro tono a mi mujer—interrumpió secamente M. Lefertin.

El tío contestó sobresaltado:

—¿Pero qué es lo que estás diciendo? —Digo que ya estamos hartos. Digo que ya llevamos demasiado tiempo soportando mi mujer y yo tanto despotismo. El dinero no da a nadie derecho para ser descañados. Lo hemos soportado por consideración a que es usted anciano, esperando que un día u otro comprendería usted que conducirse de ese modo era una falta que cometía con nosotros... Una falta, sí señor; una grave falta, por no llamarla de otro modo más duro.

—¡Es una vergüenza, un oprobio!—dijo Mme. Lefertin frenética de rencor—. ¡Un oprobio, tío! Además, yo os lo reprocho, y pido perdón a mi marido por haberle impuesto durante tanto tiempo esta conducta de usted tan desagradable. Pero la copa se ha llenado... ¡Es menester que nos separemos!

El viejo se quedó pasmado ante la inesperada actitud de los esposos Lefertin. De repente dió un terrible pufetazo, que hizo saltar todo lo que había en la mesa.

—¡Bravo!—gritó—. ¡Ya ha llegado lo que yo quería! ¡Bien! ¡Admirablemente bien! Precisamente estaba yo disgustado, molesto con vosotros al ver cómo soportabais las vejaciones que os imponía, y que para vosotros no tenían importancia porque soy rico, ¿os incomodáis, os mostráis dignos y me echáis sin preocuparos de las consecuencias? ¡Está muy bien! ¡Es admirable! Podéis estar tranquilos. Me quedo con vosotros. Y desde hoy seré cortés y estaré sonriente, como siempre lo hubiera sido si no se me hubiese metido en la cabeza desde el primer día que os doblegabais por todo ante mi dinero. No tenéis nada, ¡os dejo toda mi fortuna! Y para no dejarlo, mañana mismo haré testamento a vuestro favor. Lo digo seriamente, y lo repito; ¡os lo dejo todo!

Con una cordialidad expansiva que nunca les había testimoniado les tendió las manos, y ellos, no sabiendo qué hacer ni qué decir, se miraban indecisos, avergonzados, furiosos, mientras el tío continuaba diciendo sonriente:

—¡Sí, mis queridos sobrinos: os dejo mi fortuna, absolutamente todo lo que tengo!

FREDERIC BOUTET

Declaraciones de Vázquez de Mella

Coruña, 31.—El diario El Orzán publica unas declaraciones de D. Juan Vázquez de Mella acerca del momento político actual.

El ilustre orador cree que el problema que se le plantea al Gobierno en las nuevas Cortes no es de número, y, por tanto, el señor Dato podrá gobernar cualquiera que sea la mayoría con que cuente, pues no todos los asuntos que se sometan al Parlamento han de hacerse forzosamente cuestión de Gabinete, ni es fácil, antes al contrario, será casi imposible que todas las oposiciones se unan para derrotarlo.

Sin embargo, como mauristas y ciervistas unidos pueden dificultar hasta hacer estéril la labor de las Cortes, ello explica que el jefe del Gobierno intente y desee la concentración.

En el caso de que el Sr. Dato no pueda gobernar con las nuevas Cortes, vendrá—dice el Sr. Vázquez de Mella—una dictadura militar, que durará dos o tres años, pues no puede ni soñarse siquiera con intentar celebrar otras elecciones.

La dictadura—añade—solucionaría seguramente los problemas más graves que hay planteados en la vida nacional española, entre ellos la cuestión social, y que sin duda no los resolverá el Parlamento, donde continuará malgastándose el tiempo en vanas discusiones.

Además, la dictadura no asusta ya a nadie en ninguna parte, desde la Conferencia de Versalles, que ha sido la más férrea dictadura que pudo imaginarse, y en la que los vencedores se repartieron el mapa del mundo.

Termina sus declaraciones el Sr. Vázquez de Mella expresando su confianza en que será proclamado diputado por Arzúa, pues tiene documentos que prueban su triunfo.

Novela corta inédita, escrita especialmente para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

El invento del doctor Homobono

Por JOSÉ DE LASERNA

I

«Homo bonus»

En el Estado de Infundiópolis y su capital, Infundiburgo, que tuvo el honor de la suerte de descubrir hace algunos años, fue donde ocurrió recientemente la tragedia-comedia grotesca que voy a referir punto por punto.

El doctor Homobono, mártir de la ciencia, se había propuesto la salvación de la Humanidad, así como sueña.

Al principio todo el mundo le tenía por un «chiflado», y él se limitaba a replicar que siempre a los grandes inventores se les tuvo por chiflados, aunque esto no quería decir que todos los chiflados sean grandes inventores.

Estaba entonces nuestro sabio en el período de los primeros tanteos y ensayos de su colosal invento y no le hacía caso nadie, como no fuese para burlarse de él y poner en solfa sus desatinadas pretensiones.

Poco a poco fueron cambiándose las opiniones. El doctor Homobono, que era médico, se ganó tras ferida oposición la cátedra de Biología comparada de la Universidad infundiburguesa, la más afamada en el país y de reputación excepcional en el extranjero. Pero si muchos se avinieron a reconocer sus talentos, esto no significaba que asintieran a su descabellado propósito de fabricarnos el hombre feliz. De todos modos, sus intenciones eran plausibles.

«Este Homobono es un buen hombre!»—exclamaban.

«Elio mismo lo dice. Buen hombre: Homobono.»

Empezó a llamarle la gente, y con lo que le producían las visitas y su sueldo de catedrático, que era crecido, porque en Infundiópolis se pagaba bien a los sabios, el doctor Homobono alquiló una casa vieja a extramuros de Infundiburgo y estableció en ella su misterioso laboratorio, lleno de frascos, redomas, alambiques e infinitidad de otros instrumentos y aparatos construidos en parte por él mismo.

Desgraciadamente, en aquel país todavía no faltaban numerosas gentes de arriba y de abajo que creían en agüeros, supersticiones y rayas de manos, no obstante pertenecer a un Estado católico y condenar la religión cristiana tales errores. Pero por algo se llamaba aquel Estado Infundiópolis y no dejaba de responder a su nombre y acaso de estar influido por la falsa ciencia de la onomancia, que consiste, como es sabido, en que el nombre de una persona o cosa determina fatalmente su destino.

Así, onománticamente, el doctor Homobono tenía que ser un buen hombre y, por su parte, Infundiópolis la tierra de los infundios.

Sucedió, pues, que las damas aristocráticas que iban a rezar a San Expedito y a consultar de paso a las echadoras de cartas; los ilustres señores que no se sentaban a la mesa cuando eran trece, aunque fueran al banquete de gorra (hasta ahí llegaba la fuerza de su superstición); las comadres y los sombrones, y, en general, todos los habitantes más o menos «intrigados» con las chifladuras del sabio, le crearon a este pobre señor una atmósfera de desconfianza y suspicacias, e instaban al Gobierno para que «se pusiese en claro» el asunto.

«¿Qué hacía el doctor Homobono encerrado horas y horas en la casa, por cuya chimenea salían humos y chispas constantemente y dentro resonaban ruidos extraños? ¿Era un alquimista? ¿Buscaba en sus delirios la fórmula de la desacreditada piedra filosofal? ¿Se proponía simplemente llamar la atención y hacerse el reclamo para la caza del cliente y la satisfacción de su vanidad pseudocientífica?»

El rector de la Universidad interpuso oficialmente su mediación.

«Sí, señor—confesó el doctor Homobono—; lo que yo busco, y me parece que ya he encontrado, es la piedra filosofal; pero la verdadera, la infalible, la única.»

El rector no necesitó oír más para convenecerse de que estaba hablando con un loco.

«Más loco está—se dijo para su cuenta—que una espuerta de gatos.»

El rector aquél era un hombre campechano y familiar, que llevaba cuarenta años contando los cuentos a los alumnos, y al cabo del tiempo se había olvidado de la asignatura y retenido los cuentos exclusivamente.

«¿Y qué piedra es esa—preguntó, queriendo colegir?»

«Es una piedra que no es piedra—replicó el colega.»

«¿Pues qué es lo que es?»

«Quiero decir que no es un sólido. Es un líquido.»

«¡Atiza!—exclamó el rector, sin poder contenerse.»

«Y si yo lograra que fuese un gas, habría sublimado mi descubrimiento. Un gas sería el ideal, por la facilidad de la administración y el efecto más rápido de su empleo. Pero, en fin, por ahora basta con el líquido. Sólo falta que la práctica confirme la teoría, que es inexpugnable.»

El rector, que se estaba divirtiendo «la mar» (como interiormente se decía), intentó proseguir el interrogatorio.

«Vamos a ver esa teoría.»

«Eso ya se verá.»

«¿Cuándo?»

«En la práctica.»

«Hombre bueno, digo, Homobono: ¿cómo que la teoría se verá en la práctica?»

«Naturalmente. Viéndose.»

Y no hubo medio de sacarle del cuerpo una palabra más.

Cuando se fué, el rector repetía a gritos:

«Lo dicho, dicho. Mucho más loco que una espuerta de gatos, que dos espuertas, que x espuertas.»

El señor rector explicaba la Geometría analítica en la Facultad de Ciencias Exactas; x espuertas significaba el infinito de las espuertas llenas de gatos locos.

II

Manifiesto al país

A requerimiento del Gobierno, redactó el doctor Homobono un informe sobre su invención, que se repartió profusamente por todo el país.

He aquí un extracto de lo más importante:

«Yo soy Homobono, el hombre bueno, el hombre amigo del hombre, y no el «homo hominis lupus» (el hombre es el lobo del hombre) que se se atribuye a Bacon y Hobbes, y que es un pensamiento de Plauto en la «Asinaria». Pero yo soy aún más, porque soy el amigo de los animales, nuestros hermanos menores, como San Francisco de Asís, y lo soy, no sólo al uso infinitamente angélico y fraternal de aquel santo, sino también con el propósito regenerador desde un punto de vista positivo y científico. Yo aspiro a que todos los seres de la creación, yo deseo para todos los seres de la creación lo que querían las Cortes de Cádiz en el año 12 del pasado siglo para los españoles: que sean justos y benéficos. Que es la única manera de ser feliz.»

La piedra filosofal que buscaban los antiguos alquimistas era un error grosero, ineficaz, estéril. La felicidad no está en la riqueza, y aunque hubiesen descubierto la fórmula de la transmutación de los metales, convirtiéndolos todos en oro, a todo lo que hubieran llegado habría sido a reproducir el antiguo mito del rey Midas, transformado en asno y muerto de hambre y sed. Ya hay ahora muchos Midas que convierten en oro todo cuanto tocan y viven y mueren como burros.

Por eso lo que yo busco es el tesoro de la bondad que existe en el fondo de todas las almas y que lo ocultan las pasiones, los vicios y las predisposiciones de la materia, principalmente. Y por eso el suero que yo he descubierto, un suero maravilloso, el más maravilloso y universal de todos los sueros, restableciendo el primer estado del hombre puro y sin mancha en el Paraíso, antes de pecar, será la salvación y la felicidad terrenas de la Humanidad.

Este elixir, que a fuerza de trabajos y de investigaciones y con la ayuda de la divina Providencia he descubierto, realizará el ideal hasta ahora inasequible para todos los filósofos y moralistas que en el mundo han sido.

La preponderancia de la materia sobre el espíritu quedará anulada a consecuencia de una simple inyección de mi suero; las enfermedades, así corporales como mentales, quedarán anuladas por la fuerza terapéutica de esta panacea, y suprimida la causa cesará el efecto.

La edad de oro, sin oro, volverá a lucir y a triunfar.

Los celos, la ambición, el odio, la envidia, la avaricia, la venganza, la guerra, el crimen, todos los azotes que afligen a los hombres y a las mujeres, desaparecerán por el saneamiento y equilibrio de los centros y los órganos vitales de que dependen. Así, por ejemplo, saneado el hígado, no habrá biliosos; contenido el cerebro, no habrá sensuistas; ritmado el corazón, no habrá sanguinistas; impulsivos ni cobardes anémicos; concertadas las sinergias o armonías nerviosas, no habrá espasmódicos ni histéricos, y así sucesiva-

mente, y todo será en este mundo una balsa de aceite de tasa.

(Advertencia: a la sazón, en Infundiópolis el aceite de tasa debía de ser bueno y barato, y hasta acaso bonito.)

No es esto decir—continuaba el informe—que yo haya conseguido, ni lo pretendo, la inmortalidad de los individuos, porque en la Naturaleza todo se extingue y todo se renueva. Pero sí habré logrado lo que se llama la muerte natural por el natural desgaste de la materia, y la vida nuestra puede calcularse en cien años como un promedio verosímil, mientras no se invente, porque se inventará, con el constante y progresivo adelanto de la ciencia, mayor alargamiento.

Entonces la longevidad de los antiguos patriarcas bíblicos que tanto nos asombra, será un soplo y abundarán los Matusalenes como ahora las huelgas, pongo por ejemplo. Un hombre de ochenta o noventa años estará en la flor de la edad, y a nadie le extrañará que un Anatole France o un Camilo Flammarion contraigan matrimonio con alguna mocita de quince y tengan sucesión numerosa y robusta.

Ahora bien; yo no tengo dinero, me he gastado cuanto tenía, me gasto cuanto gano y todavía estoy empeñado, porque la extracción del suero vital de mi invención es costosísima, a causa de los ingredientes y las operaciones indispensables para obtenerle, y que si resulta como espero, y habrá de aplicarse a todo el mundo, se multiplicarán millares de veces los gastos que origina.

Lo que yo necesito es un anticipo reintegrable para las primeras pruebas, que puede obtenerse en parte por el auxilio del Gobierno y en parte por suscripción pública. Después de comprobado, todas las naciones se apresurarán a proveerse de mi líquido filosofal, y renunciando yo a las incalculables y colosales ganancias que proporcionará, para el Estado de Infundiópolis habrá de ser el gigantesco provecho y la eterna gloria de haber tenido entre sus hijos al salvador de la Humanidad.

Pido, por último, a mi conciudadanos que me permitan reservarme el secreto de mi fórmula hasta que la práctica demuestre su eficacia y hayamos abastecido a todo el Planeta de los tubos de vacuna y jeringuillas especiales para su uso, tanto con objeto de resarcirnos de la cantidad del anticipo y de obtener sus legítimos y gigantescos intereses, como en evitación de que, divulgado el secreto de la invención, nos robe el Extranjero el esfuerzo y la recompensa de nuestros trabajos.

¡Salud y homobonina!

Post-data.—Para perpetuar mi nombre y el de mi patria, le he puesto al suero la etiqueta de «homobonina infundipolitana».—Doctor Homobono.»

III

Las primeras pruebas

El «manifiesto al país» del eminente sabio cayó como una bomba. En todas partes no se hablaba de otra cosa. Los juicios y los comentarios eran diversos, aunque casi todos entre burlas. Los vendedores callejeros de periódicos y lotería hicieron una edición especial ilustrada del manifiesto con el retrato del autor.

Voceaban en las calles céntricas: «¡Retrato y biografía del doctor Homobono, donde se le ve domesticando a su suegra! ¡A perra chita el nuevo matasuegras, a perra chita! ¡Risa «pa» un año!»

Los intereses creados entablaron una violenta cruzada contra el inventor de la homobonina «por si acaso». Ellos decían que el tal invento era una paparrucha; pero tan y mientras arrebaban de firme. Tomaron la iniciativa los médicos, porque, suprimidas las enfermedades, estaban de sobra, y les secundaron los boticarios con mayor encarnizamiento e interés, a causa, sin duda, de la doble y legítima calidad de su profesión, comercial a la par que científica. Los sepultureros completaron el ejército sanitario, digámoslo así, para la ofensiva contra aquel hombre que, asegurando la longevidad, les arruinaba su negocio.

La curia, la milicia, el juego, la usura, todos los pecados capitales se rebelaban. ¿Qué tenían ellos que hacer en un mundo de seres como los que soñaron los liberales constitucionales de Cádiz, «justos y benéficos»?

No obstante, y aunque en relativamente escasa minoría, no le faltaban partidarios al inclito Homobono. Eran esos eternos optimistas patrióticos y románticos que acogen con entusiasmo delirante e irreflexivo a los hombres geniales. Amigos de la víspera y no del día siguiente, los defienden, como los otros los combaten, sin enterarse, y organizan campañas «pro-esto» o «pro-lo otro», y aun algunos expanden prematura y comercialmente la fama del héroe en la colocación de sus productos. Inmediatamente surgieron en Infundiburgo el Homobono Club, el año Homobono, la Sociedad propagandista de «Los amigos de la homobonina», etc., etc.

A petición de varios concejales, tan celosos del bien público y tan previsores como los de cualquier otra Corporación semejante, y tan madrugadores como el mismo lucero del alba, pensando «ya» en la municipalización de la nueva vacuna, acordó el Ayuntamiento que por vía de

ensayo hiciese el doctor algunos experimentos en la Casa de Fieras.

El resultado fué admirable. Todas se amansaron como por ensalmo. El doctor salía de paseo con el oso polar, y el pobre animal, digo el oso, sudaba tinta, sin protesta, en plena canícula; echaba la siesta con la serpiente de cascabel, que hasta renunció al cascabel para no molestarle con el ruido, y se bañaba a diario en la piscina de los tiburones, como entre náyades y ondinas un sátiro.

En vista de esto, los homobonistas convencidos pidieron al Gobierno la vacunación obligatoria y la erección de una estatua al inventor, señalándole a éste un crédito ilimitado y confirmando un título del reino con grandeza de «slipping», única superior a todas las demás allí existentes, que era solamente de primera clase.

Los antihomobonistas tomaron a chacota los «llamados experimentos». «Si que era cosa de risa—decían—amansar a un oso apollado, a la «bicha» que los fasciadores de circo se ponen por corbata, a las focas municipales, calumniadas con el apodo de tiburones, y a todas las otras bestias feroces que están muertas de hambre en el parque zoológico del Ayuntamiento. A ver, que vaya a meterse entre las fauces y las garras de ciertos ediles y que se fie del suero y no corra. ¡Esos sí que son fieras!»

Tales proporciones fué tomando «la cuestión Homobono», que la Real Academia de Ciencias invitó al doctor a una reunión del pleno para que se sirviera exponer los fundamentos de su invención, sobre los que la docta asamblea emitiría su razonado dictamen.

IV

El ejemplo del gato

El doctor acudió ante el sapientísimo arcópago, y con la fe de un iluminado expuso «los principios» de su descubrimiento. Le oyeron atentos, y desde luego les pareció que no se trataba de un charlatán vulgar, sino de un hombre, si bien excesivamente imaginativo, muy versado en los estudios de su profesión.

Prescindiendo en general de la tecnología, incomprensible para nosotros los profanos, y extractando el amplio discurso del doctor Homobono, podremos darnos una idea de los «principios», como él decía, y en los que se basaba. Porque en cuanto al fondo, en cuanto a la fórmula, no había quien le apeara de su secreto. El secreto, según se obstinó desde el primer momento, no se lo revelaría a nadie hasta tanto que la práctica no confirmase plenamente la teoría.

El punto de partida no podía ser más sencillo. Se trataba simplemente de lograr la euforia, o sea el equilibrio perfecto de todos los órganos de la economía, la salud completa, y de ahí la absoluta regeneración corporal y espiritual de la Humanidad. «Mens sana in corpore sano». «Señores—exclamaba Homobono—, ¿es este axioma secular en que se funda mi punto de partida algún disparate?»

«Pues bien; mi suero obra e influye sobre las glándulas de las secreciones internas, las llamadas endocrinas, porque vierten directamente sobre la sangre los jugos que segregan y modifican favorablemente el organismo. Para ayudar y completar su acción bienhechora traigo yo el agente, producto de arduas investigaciones, combinaciones y ponderaciones, que, como se dice vulgarmente, llenará las medidas.»

Algunos me motejan de materialista; pero yo respeto todas las creencias, no entro ni salgo en las opiniones religiosas y me atengo a los resultados de la ciencia, nuestra reina y señora.»

Varios académicos avanzados de la magna asamblea asintieron con murmullos de aprobación.

«Para el vulgo—siguió diciendo el doctor—he realizado experimentos fáciles en los animales del parque zoológico municipal, que han sido tomados a chacota; pero ante el supremo tribunal que me esculha deseo presentar un ejemplo que es tímido definitivo en cuanto al mundo irracional atañe.

Esto produjo extraordinaria expectación entre los oyentes.

«Me refiero al ejemplo del gato.»

No ya expectación, sensacional estupefacción causaron las últimas palabras de Homobono.

«Señores, el ejemplo del gato tiene un valor científico sólo apreciable por los hombres de ciencia. Ya sabéis cómo este animal ha sido definido. «El gato es un animal que se pone siempre en el sitio equivocado de la puerta.» Dada una puerta y un gato, no es posible hallar nunca una relación correspondiente ni una concordancia armónica entre el gato y la puerta, por culpa del gato.

Los académicos empezaron a mirarse unos a otros, pensando que el inclito inventor, como de costumbre, se iba a despenar desde las alturas de lo sublime a los abismos del ridículo. Tal el loco del cuento de Cervantes, que, después de razonar sensatamente, se declara Neptuno que hará llover cuando le plazca.

«El gato, señores, se coloca siempre al revés ante una puerta. Jamás sabe uno si lo que quiere es entrar o salir. Se sitúa en la parte de fuera, y resulta que lo que desea es entrar. Permanece en la parte de

dentro, y desea salir. Así es que le sume al que abre o cierra en la mayor incertidumbre y perplejidad, y se le deja fuera cuando quiere estar dentro y viceversa, y se le atrampa las patas o se le pisa el rabo, o se entreda uno con él y tropieza y cae.

(Risas, regocijo general; hasta los ujieres se esconden detrás de las puertas para soltar el trapo, faltando al decoro de la solemnidad.)

«Pues bien; más fácil es «homobonizar»—permiúdme el vocablo—al León más fiero, al burro más tozudo y al pez más estúpido, que logrará la adaptación del gato a la puerta. Y este problema lo tengo yo resuelto, como la más convincente prueba de la maravillosa eficacia de mi invento.

«Vamos a ver. Explíquese su señoría. Mi señoría se ha enseñoreado del felino hasta el punto de inculcarle el modo y manera de conducirse con el equilibrio y la ecuanimidad posibles en un ser tan refractario a las posiciones definidas. Mi gato, cuando se abre o se cierra la puerta de mi laboratorio que comunica con el jardín, se sube de un salto al aldadón y balanceándose suavemente se desprende hacia fuera o hacia dentro, según le conviene, y sin molestia para nadie. He dicho.»

El señor presidente dijo que el problema resuelto del gato y la puerta podía compararse con el descubrimiento de la cuarta dimensión, del movimiento continuo y de la cuadratura del círculo. Y con este balance, sobre el del gato en la aldadón, dióse por terminada la sesión, sesión histórica en los anales de la Academia de Ciencias de Infundiburgo.

V

Eecce Homo... hono!

Difundidas la comparecencia y las explicaciones ante la Academia del doctor Homobono, casi todo el país se quedó convencido de que aquel pobre hombre era un perturbado. Un sabio, según frase célebre de cierto ilustre personaje político, adulterado por el estudio.

Y digo «casi» porque, a pesar de todo, los incondicionales no le abandonaron. El Gobierno insistió en que la situación del Tesoro no permitía «distraer» fondos para subvencionar los experimentos. La suscripción pública dió un resultado desastroso.

A ella solamente acudieron con sus «óbolos» contados entusiastas. La Sociedad «Amigos de la Ciencia», «Un patriota», «Arturito y Felisita», «Uno que deja de fumar», «Por la Humanidad», «La logia masónica Gran Sudoeste», «El Centro de cultura y recreo Paz y Ciencia» y algunos más. Total, cuarenta y siete pesetas (una falsa) y noventa y cinco céntimos.

A varios guasones se les ocurrió una chuscada que puso fin y remate grotescamente trágicos a la aventura del Buen Hombre. Ello fué la organización de una corrida de toros para allegar fondos destinados a la prosecución de los experimentos en grande escala de la homobonina. La suprema atracción de esta fiesta sería que en ella habría de tomar parte principal el mismísimo doctor, demostrando a la vista del público el efecto fulminante de su vacuna.

Se imprimieron y repartieron miles y miles de programas explicando el monumental acontecimiento.

Se habían traído de España dos toros escogidos de siete años, con treinta arrobas de peso y grandísimos cuernos. Procedían de la temida y mortífera ganadería de Miura. Para que «la afición» no dudase del poder y la bravura de dichas fieras, saldrían a la plaza, y una vez probadas por los picadores y peones, se presentaría el doctor Homobono «en traje de luces», y poniéndoles una inyección de su específico, por medio de un aparato especial, se montaría en ellos, trayéndolos y llevándolos a su voluntad.

El toro—decía el programa—es el animal más noble y más fiero de la Creación, y neutralizar su ímpetu con una simple inyección de la homobonina será la prueba plena del genio del doctor Homobono.

«En aras de la Ciencia y de la Humanidad» consistió en todo el doctor. Se pagaron las localidades a precios exorbitantes y se llenó la plaza hasta el tejado de un público en su inmensa mayoría hostil y decidido a todo si la prueba resultaba, porque bueno que tomara el potingue quien le diera la gana; pero tocar a la fiesta nacional y suprimirla, como algunos «ideólogos» querían con la vacunación obligatoria de las reses bravas, eso... naranjas de la China.

Saló el primer mureño como un huracán, rompió los tableros, acometió dos veces a los picadores; mató dos caballos y se plantó en el terreno desafiando. Entonces, a toque de clarín burlesco, apareció Homobono con traje verde lechuga y coleta postiza, brindó «por el presidente y la Humanidad», apuntó al bicho con un arco y le clavó una flecha «homobonizada». Inmediatamente después se acercó al astado bruto, acaricióle el testuz y babiló en él dándole palmaditas en el morrillo. «Se hizo» completamente con el toro amestrado.

El escandalazo que se armó es inenarrable. No pudo continuar la corrida. Casi toda la plaza comenzó a gritar: «Fuera!

¡Que se vaya! ¡Vivan los toros! ¡Muera el chiflado!

Surgieron las broncas en los tendidos, siendo atropellados los pocos espectadores que acclamaban al inventor...

Un grupo numeroso le persiguió hasta el laboratorio, y ante la impotencia de la fuerza pública, penetró dentro...

El doctor quedó como alelado, destrozado el traje de luces, apabullada la montera...

Murmuró unas palabras: —Ecoe Homo... bono! Suponiendo que me hubiese equivocado...

Luego reparó en el gato, que le miraba fijamente, y añadió, desvariando:

—Tú, sí; tú ya sé que me has comprendido, y entras y sales sin molestar a nadie. Le abrió la puerta, le señaló el aldabón...

Noticias de sociedad

DIA «DE DIAS»

El próximo lunes, día 3, festividad de Santa Genoveva, celebrarán su fiesta onomástica la marquesa de Casa-Pontejos...

PETICIONES DE MANO

En Barcelona ha sido pedida la mano de la señorita Teresa Soler Hermosilla, para el Sr. D. Augusto Collinras.

BODAS

En la parroquia de San Ginés se ha celebrado el enlace de la señorita Asunción Martínez Hernández con D. Manuel Castaños Bernáiz.

Reciba nuestra enhorabuena el nuevo matrimonio.

En la iglesia de Jesús se ha verificado el enlace de la señorita Isabel Grande Magdalena, con D. Juan Manuel Meana y López.

Apadrinaron a los contrayentes el general Weyler y la señorita Vicenta Grande, hermana de la novia.

Buenos testigos, por parte del novio, el general Tourné, D. Fernando Weyler, don Mariano Bujas y D. Aurelio María Muñoz...

Los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel, han salido en viaje de novios para provincias.

En la iglesia parroquial de San Marcos se ha celebrado el enlace de la señorita Carmen Reixa y de La-Roche con D. Miguel Díaz Valdés.

Apadrinaron a los contrayentes doña Josefa de La-Roche, viuda de Reixa, madre de la desposada...

Por reciente luto de la familia de La-Roche la boda se celebró en la intimidad.

En la iglesia parroquial de San Lorenzo han contraído matrimonio la señorita María

Teresa Riera y D. José Raboso, hijo de don Juan de Dios, diputado electo por Chinchón.

Fueron padrinos los padres del novio. Deseamos a los novios una eterna luna de miel.

El día 10 del próximo enero se celebrará la boda de la señorita Elena Sánchez-Gómez y Prat con el joven abogado D. Antonio Gabriel Rodríguez...

NOTAS VARIAS

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha regalado a la duquesa de San Carlos un retrato suyo, pintado por Felipe Alejo Lazlo...

El diputado a Cortes electo por Peñaranda de Bracamonte, marqués de Flores Dávila, está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agraciado por S. M. el Rey...

El marqués de Fontalba ha cedido a su hijo D. Felipe de Cubas y Urquijo el título de duque de Cubas...

La junta de damas constituida para allegar recursos para el monumento a Fortuny desea hacer saber a los concurrentes al baile que para tal fin ha de celebrarse...

La condesa viuda de Vilches ha llegado de París, acompañada de su hijo el conde de la Címera.

En breve llegarán de la capital de Francia la marquesa viuda de Muni y su hijo el poseedor del título.

NATALICIOS

En Marbella, la señora de D. Juan Ortiz ha dado a luz un niño, con toda felicidad.

Tanto el recién nacido como la madre gozan de perfecta salud.

ENFERMOS

El ex ministro D. Pedro Rodríguez de la Borbolla se halla en cama en Sevilla con una bronco-neumonía.

Don Leonardo Rodríguez, ex ministro liberal, también se encuentra enfermo.

NECROLOGICAS

En Nador ha fallecido doña Manuela Moya Blanca, a los sesenta y seis años de edad.

Por tan sensible pérdida enviamos nuestro sincero pésame a su hijo D. Luis Constante Moya.

En las reuniones aristocráticas de esta corte ha sido muy sentido el fallecimiento de D. Joaquín González y González, ministro de España en Méjico.

Estaba en posesión del matrimonio de González, que le fué concedido en el año 1895, por Su Santidad León XIII.

Tenía cincuenta y cinco años, y había desempeñado en su carrera numerosos puestos con inteligencia y celo.

Fue secretario en Berlín, Lima, La Haya, Londres y Roma. En el ministerio de Estado fué jefe de Sección, y en Méjico, adonde marchó hace un año, se había granjeado muchas simpatías.

Era también gentilhombre de Cámara de Su Majestad, con ejercicio, y académico correspondiente de la Real de la Historia.

Posela más de veinte condecoraciones, entre ellas las cruces del Mérito Militar y Naval y la de la Legión de Honor.

Estaba casado con doña Mary Opensaw Durham, a quien enviamos nuestro más sincero pésame.

ANIVERSARIOS

Mañana se cumplirá el tercer aniversario del fallecimiento de doña María Teresa de Perinat y Terry, duquesa de Andria.

En sufragio de su alma se dirán misas en varios templos de esta corte.

Con este motivo reiteramos nuestro más sentido pesar a su familia.

Mañana se cumplirá el quinto aniversario del fallecimiento de D. Eduardo Reynals Toledo.

En varios templos de esta corte, Pozuelo de Alarcón y Calatayud se aplicarán misas por el eterno descanso del finado...

millas reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

VIAJES

De Sevilla llegaron ayer a esta corte los condes del Fresno de la Fuente.

Los aristócratas andaluces, después de pasar estas fiestas en casa de su hermano político el ministro de Hacienda, donde se hospedaban, emprenderán un viaje de recreo por Italia, Suiza, Bélgica, Alemania y la Costa Azul.

JUGUETES PARA LOS NIÑOS POBRES

LOS REYES MAGOS Y EL AYUNTAMIENTO

Para regalar juguetes a los niños pobres en la Pascua de Reyes, se admiten donativos en la Casa de la Villa.

EN EL CENTRO

«COMO EL HUMO»

Drama en tres actos, original de José López Pinillos (Parmeno).

En calidad y en cantidad, la concurrencia de público correspondió a la categoría del autor de la obra estrenada anoche en el teatro del Centro...

No es que esta nueva obra del autor de Esclavitud no merezca reparos, que procediendo sinceramente deben anotarse, sino que estos reparos no pueden ser señalados en momento alguno determinado...

En esta ocasión Parmeno ha elegido otro ambiente del que en otras de sus obras llevó a la escena; pero ha exagerado su fatalismo, en forma que parece remontarse a los amargos fatalistas de la tragedia griega...

Dos tipos ofrece bien definidos. El del hombre bueno, que en su riqueza y en su pasión amorosa, algo tardía, por su segunda mujer, cree poseer la felicidad...

De Luisia, la esposa de Ozoz, más que casada, vendida en matrimonio por su padre, no podemos saber si es buena o mala. Se justifica su amor por el novio primero, Carlos Barrientos...

De Luisia, la esposa de Ozoz, más que casada, vendida en matrimonio por su padre, no podemos saber si es buena o mala. Se justifica su amor por el novio primero, Carlos Barrientos...

De Luisia, la esposa de Ozoz, más que casada, vendida en matrimonio por su padre, no podemos saber si es buena o mala. Se justifica su amor por el novio primero, Carlos Barrientos...

De Luisia, la esposa de Ozoz, más que casada, vendida en matrimonio por su padre, no podemos saber si es buena o mala. Se justifica su amor por el novio primero, Carlos Barrientos...

De Luisia, la esposa de Ozoz, más que casada, vendida en matrimonio por su padre, no podemos saber si es buena o mala. Se justifica su amor por el novio primero, Carlos Barrientos...

De Luisia, la esposa de Ozoz, más que casada, vendida en matrimonio por su padre, no podemos saber si es buena o mala. Se justifica su amor por el novio primero, Carlos Barrientos...

De Luisia, la esposa de Ozoz, más que casada, vendida en matrimonio por su padre, no podemos saber si es buena o mala. Se justifica su amor por el novio primero, Carlos Barrientos...

De Luisia, la esposa de Ozoz, más que casada, vendida en matrimonio por su padre, no podemos saber si es buena o mala. Se justifica su amor por el novio primero, Carlos Barrientos...

De Luisia, la esposa de Ozoz, más que casada, vendida en matrimonio por su padre, no podemos saber si es buena o mala. Se justifica su amor por el novio primero, Carlos Barrientos...

Hormotone Nervios Cerebro

es un medicamento preparado con glándulas de toro y otros animales, condensadas en tabletas para



Los que sufren de los nervios, debilidad general, abatimiento, falta de memoria, dolor de cabeza y mal humor, se sorprenderán de los buenos resultados que se obtienen con el HORMOTONE.

HORMOTONE es particularmente eficaz para combatir la debilidad propia de la vejez, la impotencia y neurosis sexual de los solteros, y en general todas aquellas enfermedades cuyo origen es indefinido...

HORMOTONE se encuentra en las principales Farmacias y Droguerías

HORMOTONE ES RECOMENDADO POR LOS MEDICOS DE TODO EL MUNDO. Agentes en España: Andreu y Ramón, Rambla Cataluña, 119. — Barcelona.

Creación de Laboratorios científicos en provincias

La Junta para ampliación de Estudios tiene en proyecto extender a provincias la obra de cultura que ha realizado en Madrid y estudia actualmente los medios de establecer, por ahora, Laboratorios de investigaciones científicas enlazadas con las necesidades industriales de cada ciudad o región...

Dará la Junta preferencia a aquellas ciudades donde surja, junto a la necesidad de su progreso científico, el interés de alguna parte de la opinión hacia esos problemas...

Borrás, aun luchando con su excesiva confianza en el apuntador, fué el gran actor de siempre; acertado en la expresión al final del segundo acto; algo exagerado y hasta tal vez abusando de su minicé al final de la obra...

Indudablemente no es ésta la obra definitiva de López Pinillos; pero puede ser la que a ella preceda.—M. Muro de Zaro.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «comfort», cocina de primer orden.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

POR

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

II

En la época en que comenzamos nuestra narración gozaban de gran renombre en Nantes las fiestas que en su palacio daba un riquísimo banquero llamado Miguel Desgranges.

Su magnífico hotel estaba separado de las oficinas por un gran patio cubierto de fina arena y adornado con macetas, dispuestas con tal arte, que las noches de recepción convertían aquel anchuroso patio en magnífico vestíbulo.

Desgranges tenía su cuantioso patrimonio en inmensos terrenos situados en las cercanías de Nantes. Su crédito era inmenso y su reputación gozaba de la consideración de todos.

De todas partes, y principalmente de la hermosa y feraz campiña que se extiende por todo el litoral desde Nantes hasta el mar, le traían inmensos capitales...

Entre sus convecinos se suponía que la casa Desgranges realizaba cada año importantes ganancias.

No es oro todo lo que reluce. Un cajero infiel, que desapareció, después de haberle estafado sumas importantes en especulaciones bursátiles, completó su ruina.

Una mañana del mes de febrero, al día siguiente de un magnífico baile al que habían asistido el general de Branville y su protegido, circuló por la ciudad el rumor de que el banquero se había suicidado...

Esta noticia se esparció por la provincia con la rapidez del rayo.

Y desgraciadamente era cierta. El día anterior a un importante vencimiento, el banquero, porque no le había concedido un nuevo crédito su correspondiente de París y desesperado de este derribo hecho a su honor comercial, se suicidó...

Las reclamaciones, hijas de un pánico instantáneo, llegaron de todas partes y se supo con gran extrañeza que el pasivo de la casa Desgranges era superior a diez millones de francos.

Declarada la quiebra, comenzó la dilapidación del activo con ese lujo de formalidades imaginadas para indisponer entre sí

a los acreedores y disminuir lo más posible el resto del capital que debe, más o menos, reembolsarles del capital que se les adeuda.

Cinco meses duró la liquidación de la casa Desgranges.

Los bienes inmuebles fueron vendidos con alguna depreciación, los valores realizados y los acreedores pagados integralmente del capital que se les adeudaba...

Así lo había exigido la señorita Gabriela Desgranges, joven de veintiún años, única heredera e hija mayor del infortunado banquero.

Después de saldar todos los débitos de la liquidación y de dictarse una sentencia del Tribunal de Comercio rehabilitando la memoria de Miguel Desgranges, quedó a su hija una suma total de diez y ocho mil setecientos francos...

La caída había sido terrible, pero el honor del nombre Desgranges estaba salvado.

Este terrible golpe de fortuna, que venía a herirla precisamente en ese momento en que la vida se nos aparece llena de encantos y seducciones, fué soportado por Gabriela con admirable resignación.

Alta, bien formada, modelo de elegancia, Gabriela reunía todas las energías y todas las abnegaciones.

Su belleza era proverbial en Nantes. Las mujeres la llamaban desde muy niña la hermosa Gabriela.

Unos hermosos, finos y abundantes cabellos castaños rodeaban su frente, cuyos contornos puros y delicados hacían resaltar aquella hermosísima cabeza...

Sus delicados gustos e inclinaciones denotaban la mujer aristocrática, la hija de familia poderosa desde largo tiempo, y la expresión dulce y melancólica de su rostro denotaban una gran bondad.

Desde su llegada a Nantes, el general había sido uno de los más asiduos concurrentes a la casa del banquero, y muy a menudo quedábase extasiado contemplando la hermosa figura de Gabriela...

Autorizado por su edad, trataba a Gabriela como a una niña.

Obsequiábalala frecuentemente con regalos, que tenían fácil explicación dada su cuantiosa fortuna.

La hija del banquero había sido muy solícita y hubiérasele sido después de la muerte de su padre si, en un país donde la mujer está obligada a comprar al marido...

Obsequiábalala frecuentemente con regalos, que tenían fácil explicación dada su cuantiosa fortuna.

Obsequiábalala frecuentemente con regalos, que tenían fácil explicación dada su cuantiosa fortuna.

Obsequiábalala frecuentemente con regalos, que tenían fácil explicación dada su cuantiosa fortuna.

Obsequiábalala frecuentemente con regalos, que tenían fácil explicación dada su cuantiosa fortuna.

Obsequiábalala frecuentemente con regalos, que tenían fácil explicación dada su cuantiosa fortuna.

ciencia, limpia cual el armiño de toda mancha, le aconsejaba que obraba bien pagando a los acreedores de su padre, sin preocuparse del porvenir, y consintió en este enorme e irreparable sacrificio por conservar intacto el honor del apellido que llevaba.

Entre los jóvenes que más distinguía de los que asistían durante el invierno a sus bailes y reuniones figuraba en primera línea el gallardo y apuesto ayudante del general.

El capitán y Gabriela eran una de esas alegres parejas, llenas de encanto y alegría, que producen sensación en todas partes donde se presentan.

Seguramente si se hubiesen paseado del brazo por la larga fila de boulevares que va desde la Bastilla a la Magdalena, más de un artista se hubiera vuelto a su paso para contemplar la hermosa pareja.

Aquellos dos seres llenos de juventud, talento y pundonor, se sentían atraídos el uno hacia el otro por una irresistible corriente de simpatía.

¡Cuántas veces, entre vuelta y vuelta de vals, Roberto había dicho a Gabriela alguna de esas palabras enigmáticas que sólo comprende el corazón, y que, vagas y armoniosas, son como el eco de una música deliciosa para el alma que se abre a los primeros murmullos del amor!

Creíase comprendido cuando alcanzaba una sonrisa de la joven o una ligera presión de la mano, que contenía en germen el consentimiento tácito tan deseado y que tanto anhela obtener.

El mismo día que ocurrió la catástrofe

INFORMACIONES DE MADRID

TEATRO REAL

Lohengrin
El interés—porque más interesante—no cabe en un pecado de exageración—que había despertado en la adición wagneriana de Madrid la primera representación de «Lohengrin» por el cuadro de artistas alemanes, respondieron éstos cumplidamente, como no podía menos de esperarse. Y del mismo modo, en la emoción de los admirables intérpretes de la gloriosa obra wagneriana, respondía en cada momento de intenso interés la emoción de los que sentían el supremo deleite de escucharla como ellos habían soñado.

Existía en algunos aficionados el pueril temor—según oímos antes de comenzar la representación—de que la dureza del idioma alemán y la escuela de estos artistas mermasen cierta poesía melosa a que nos tenía acostumbrados la versión italiana de esta obra. Y justo es pregonarlo, en ciertos momentos las bellísimas melodías parecían tener aceros de «bel canto», y en otras se nos antojaba, especialmente en algunos fragmentos del gran dúo del tercero, por la dicción deliciosa, apasionada de Carlota Dahme y de Kirchoff, que eran cantadas, como dicen los italianos, «a fior de labro». Nadie que conozca la suprema poesía de «Lohengrin» podía albergar aquel temor. En todos los idiomas, la belleza de las páginas wagnerianas es la misma.

Es inútil el intento de señalar los momentos de mayor emoción de la jornada wagneriana de anoche en el Real. Basta para comprender que fué una interesantísima fiesta de arte, con recordar que los principales artistas del cuadro alemán—anoche por este orden de mérito, aunque todos sean meritísimos: Carlota Dahme, Kirchoff, Gertrudis Cappel, Eck, Latterman y Krauss—conocen perfectamente y sienten con intensidad el poema, la música y la psicología de los personajes.

El «aconto» famoso, como la despedida, fué esperado con el mismo interés de que antes hablamos. Kirchoff dió justísima expresión a la hermosa página wagneriana, que fué sencillo y poético recitado, dramática revelación, himno heroico en un ambiente de unión y de misterio.

Kirchoff vistió la obra con propiedad. En el primero y cuarto actos con brillantez; pero sin perder el carácter guerrero del personaje. En los demás actos, como de costumbre.

Cortezas alcanzó otro nuevo triunfo al frente de la orquesta. En casi toda la obra, la orquesta, conducida por la batuta del maestro alemán, dió una versión clarísima, de diáfanos matices, a la inmortal partitura.

Las ovaciones a los artistas y al maestro se sucedieron insistentes y clamorosas al final de cada acto.

La dirección de escena merece elogio. A la función, que constituyó una gran fiesta de arte wagneriano, asistió toda la Familia Real.—R. de C.

Real Academia Española

Premios «San Gaspar»

Esta Corporación abre concurso para la adjudicación de los premios y socorros de la fundación piadosa «San Gaspar», correspondientes al año 1921.

Los premios se destinarán a recompensar actos de virtud que tengan por base el amor filial, la abnegación, la honradez, la probidad acreditada, el valor que produzca beneficios a la Humanidad, las desgracias ocasionadas por reveses de fortuna que hayan cambiado la situación de personas honorables y que éstas hayan soportado cumpliendo sus deberes de todo género, y, en fin, cuanto a juicio de la Corporación sea de estimarse como ejemplar y meritorio en la vida de los pobres honrados.

Se adjudicarán socorros para aliviar la suerte de hombres de letras o de sus viudas o familias, siempre que se hayan hecho dignos de este beneficio.

Los premios podrán consistir en una cantidad en metálico o en una medalla honorífica.

Premios y socorros se otorgarán por libre iniciativa de la Academia, a instancia de los interesados o a propuesta de cualesquiera otras personas.

Esta Corporación ruega a cuantos ejerzan autoridad en los diversos órdenes del Estado, o a los individuos de Asociaciones benéficas y al público en general, que se sirva auxiliara en el desempeño de tan importante cometido.

Las instancias y propuestas relativas a premios se autorizarán con noticias y documentos eficaces para acreditar la personalidad de los interesados, de los proponentes y de los sujetos que puedan atestiguar la acción meritoria de que se trate y para determinar bien esta acción y comprobarla plenamente.

Entre tales documentos figurarán, siempre que sea posible, certificaciones de los alcaldes, de los curas párrocos y de otras autoridades a quienes conste lo que en las instancias y propuestas se alegue, y que de ello quieran dar testimonio, rindiendo así culto a la Justicia y a la Caridad.

En las instancias y propuestas concernientes a socorros a literatos y sus familias, se deberán hacer indicaciones acerca de las principales obras de aquéllos y probar que los interesados lo necesitan y son dignos de obtenerlos.

Las instancias y propuestas de una y otra clase habrán de estar en la Secretaría de la Academia antes de las once de la noche del último día del mes de septiembre de 1921.

La Secretaría dará recibo de estos documentos si se le pide por escrito o de palabra.

Los premios y socorros se adjudicarán en el mes de diciembre de 1921.

Premio «Piquero»

En cumplimiento de la última voluntad del

Sr. D. José Fiquer, la Real Academia Española adjudicará en 1921 un premio de 1.800 pesetas a la mejor obra dramática estrenada en alguno de los teatros del reino durante el año 1920, compuesta en lengua castellana por literatos españoles, siempre que la que aventaje en mérito a las demás le tenga suficiente, a juicio de la Corporación, para lograr la recompensa.

Será condición precisa que los escritores que aspiren al premio lo soliciten de la Academia, remitiendo cinco ejemplares de la obra dramática.

También podrá cualquiera otra persona hacer la petición respondiendo de que el autor aceptará el premio, en caso de que le fuere otorgado.

Dichas obras, con las solicitudes correspondientes, se recibirán en la Secretaría de este Cuerpo literario hasta las once de la noche del último día de enero de 1921.

TOROS Y TOREROS

Libros taurinos

«Don Ventura», el notable crítico bilbalno, ha dejado de publicar su libro *Toros y Toreros*, en el que cada año daba cuenta de todo lo acaecido en los ruedos y de cuanto fuera de ellos relacionado con el torero tenía lugar.

Sus derechos los cedió al crítico taurino de *El Liberal*, Sr. Uriarte, cuya firma es conocida no sólo por sus crónicas de cada festejo taurino, sino porque además publicó un libro titulado *Figuras y figuras*, que los aficionados agotaron rápidamente y que leyeron con mucho agrado.

Uriarte ha continuado el libro de *Toros y Toreros* perteneciente al año 1920, y ha continuado también el éxito que obtenía «Don Ventura», cosa que no es de extrañar, por los méritos que citamos anteriormente.

Es el libro de este año tan detallado y ameno como los anteriores, y del principio al fin hay una sinceridad muy grande en las apreciaciones.

Otra nueva publicación llega a nuestras manos. Desde la *grada*, por el conocido escritor taurino Enrique Mínguez, «Pensamientos».

Es un relato distraído y bien tratado de toda la temporada de 1920, sin ajustarse a minuciosa estadística, sino insertando únicamente el relato de los puntos culminantes de ella. Todos los sucesos que han tenido algún relieve han sido recogidos en el libro *Desde la grada*, y el estar firmado por «Pensamientos» nos dispensa cumplidamente del elogio que se merece tan notable trabajo.

Los dos libros citados dedican un recuerdo muy sentido al gran torero fallecido en Talavera de la Reina.

Nueva plaza

Frecuentemente recibimos noticias de que va a edificarse una nueva plaza de toros.

Ahora es Cerecedilla, el pueblo de la sierra, donde tanto veraneante acude, el que va a tener un nuevo circo taurino.

El conocido aficionado Sr. André ha tomado la iniciativa, y muy en breve darán comienzo las obras del edificio, que será capaz para 4.000 localidades. Su inauguración, a ser posible, será en julio, y el representante de la misma, que es el señor citado, ha entrado en negociaciones con Belmonte, Mejías, Granero, Limeño y algún otro de cartel, para que toren el día de la inauguración.

Novilladas habrá también durante el verano y están apalabrados Jumillano, Valencia II, Parejito, Mariano Montes, Bejarano y algunos más.

P. ALVAREZ

ESCUELA NAVAL MILITAR

OPOSICIONES A ARTILLERÍA DE LA ARMADA

La «Gaceta» publica la siguiente real orden:

«1.º Se convoca un concurso para proveer por oposición 20 plazas de aspirantes de Artillería de la Armada en la Escuela Naval Militar.

2.º Los requisitos para tomar parte en la oposición, la forma de solicitarlo y todo cuanto conviene a la manera de acreditar conocimientos previos, exámenes y norma para efectuar la adjudicación de las plazas, se ajustarán a las siguientes condiciones generales.

3.º Los exámenes se efectuarán en el ministerio de Marina; empezarán el día 15 de octubre del año 1921, y versarán sobre las mismas materias que las que constituyen el plan de ingreso en la Escuela Naval Militar, con las modificaciones que proponga la Junta facultativa de la Academia, y que deberán ser publicadas oportunamente.

4.º Se suprime para esta convocatoria la asignatura de Geografía Astronómica, Física y Universal que figura en el citado plan de ingreso.

5.º Queda prohibida toda ampliación del número de plazas convocadas por esta soberana disposición.»

EN LA CENTRAL

CURSO DE PREHISTORIA

La Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid ha invitado al profesor que ha sido del Instituto Paleontológico y Prehistórico de París, doctor Hugo Obermaier, a dar un curso de Historia primitiva del hombre (Prehistoria).

El citado hispanista alemán inaugurará sus lecciones el jueves 13 de enero próximo en el Salón de Diplomática de la dicha Facultad (entrada por la calle de los Reyes).

Los días de clase serán los jueves y sábados, a las seis de la tarde. Para la asistencia se admite matrícula, que será gratuita y libre, en la Secretaría de la Facultad.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Oposiciones a Sanidad Militar

Se convoca a oposiciones para cubrir 130 plazas de alféreces médicos alumnos de la Academia de Sanidad Militar a los doctores o licenciados en Medicina y Cirugía que lo soliciten hasta el día 26 de enero próximo con sujeción a las bases y programa aprobados por real orden de 10 de abril de 1913 y modificaciones posteriores referentes a la edad de treinta años, límite para presentarse a oposición, que pueden ser cumplidos en el transcurso del año actual.

Las instancias solicitando ser admitido en el concurso deben ser dirigidas al coronel médico director de dicha Academia.

Oposiciones a farmacéuticos militares

Por real decreto se dispone que se celebren oposiciones públicas entre doctores y licenciados en Farmacia, a fin de proveer ocho plazas de farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar, debiendo ajustarse los ejercicios al reglamento y programa aprobados por real orden circular de 19 de agosto de 1912 (C. L. núm. 164), y verificarse en el Laboratorio Central de Medicamentos de Sanidad Militar, dando principio el 1.º de marzo del año próximo. Las instancias documentadas de los aspirantes se presentarán en la Sección de Sanidad del ministerio, a horas hábiles de oficina, desde la publicación de esta real orden hasta el 15 de febrero próximo.

FIRMA DE S. M.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Promoviendo al empleo de vicealmirante al contralmirante D. José Rivera y Alvarez de Canero.

—Disponiendo que el vicealmirante D. José Rivera y Alvarez de Canero quede destinado para eventualidades del servicio.

—Disponiendo que como caso comprendido en el punto primero del artículo 52 de la ley de 1.º de julio de 1911 se celebre por concurso, y no por subasta, el contrato de adquisición de tubos para las calderas Normand de los torpederos I al 22 inclusive.

—Propuesta de ascenso al empleo inmediato del subinspector de segunda clase de Sanidad de la Armada D. José López Freire.

BENEFICIO DE MORANO

Con el teatro completamente lleno, demostración de las grandes simpatías con que cuenta Francisco Morano, celebró anoche su beneficio el primer actor y director del teatro de la Princesa.

Elegió Morano para su beneficio la obra de Octavio Mirbeau *Los asuntos son los asuntos*, que obtuvo tan notable éxito cuando se estrenó, hace cuatro o cinco años, en Madrid.

El tipo del hombre rudo, sereno, hábil, energético, batallador, mundano y rapaz de la obra de Mirbeau, de carácter tan complejo y tan humano, halla en Francisco Morano su mejor intérprete.

Es notabilísima la labor de este gran actor en la escena con el hijo calavera y cínico, que es, no obstante, la debilidad de su padre. También Morano hijo dió gran naturalidad a su difícil papel.

En las escenas finales de la obra, cuando se produce la catástrofe espiritual de aquel hombre, dueño de sus acciones y de su voluntad, hasta el último momento, que pierde, en un trágico instante de fatalidad, a su hijo adorado, su honor y sus ilusiones, las hace Morano magistralmente.

Tal vez, nos atrevemos a objetar, se observa alguna exageración, pues el acentuar hasta extremos límites el agotamiento físico en un hombre que, sin embargo, no pierde un instante su razón y su juicio, hace que la situación se lleve más allá de adonde se lo propuso, sin duda, el autor.

Un hombre eminente, como Morano, conoce indudablemente esto, y es de suponer que haya sacrificado esta realidad a conseguir un más alto grado de emoción en su labor personal, que, como dejamos dicho, es maravillosa, y bien merece los bravos con que anoche el público hizo salir a Morano a escena en multitud de ocasiones.—J. M.

Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

LAS HORAS DEL CIERRE

La Asociación general de Dependientes de Comercio, Industria y Banca participa que a partir del día 3 del próximo enero, en virtud de la ley de la jornada de ocho horas y del pacto concertado en abril último, entre las representaciones de la clase patronal y de la dependencia, para la aplicación de dicha jornada legal, las horas de apertura y cierre de los establecimientos serán las siguientes:

Apertura, nueve de la mañana y tres y media de la tarde; cierre, una y media de la tarde y siete de la tarde.

El día 1, por ser fiesta comprendida en el pacto, se cerrarán los establecimientos a la una y media, no trabajándose por la tarde. Igual circunstancia concurre en el día 6, festividad de los Reyes.

TODO ESTA ACLARADO

No hay crimen

Ya se ha aclarado completamente el suceso de la caja misteriosa encontrada con restos humanos en la estación del Norte, quedando demostrado, conforme con la impresión que

anticipábamos, que no se trata de ningún hecho criminal.

Los restos que contenía la caja eran los de una hermana de D. Gonzalo de Céspedes, llamada doña Blanca, y que falleció hace treinta años en Manila.

La familia conservaba en su poder estos recuerdos, y los llevaba consigo siempre que cambiaba de residencia.

Al venir de Bilbao, el año pasado, los facturaron para Madrid, donde iban a fijar su residencia; pero no habiéndolos retirado de la estación durante todos estos meses, se dió lugar a los hechos que relatamos ayer.

D. Gonzalo de Céspedes y su hijo D. Carlos, que es soldado del regimiento de Covadonga, han sido presentados en el Juzgado de guardia, por el agente de la primera brigada Sr. Laseca, encargado de aclarar el suceso, y allí se ha dejado perfectamente aclarado todo.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

Asamblea de la Federación del Profesorado auxiliar

Ha empezado a celebrarse en la Escuela de Comercio de esta corte la Asamblea de la Federación del Profesorado auxiliar de todos los Centros docentes de España. Al acto asistieron representaciones de Universidades, Institutos, Escuelas de Comercio, de Normales, de Artes e Industrias y de Artes y Oficios, y reinó la mayor unanimidad y entusiasmo en las deliberaciones, habiendo ofrecido su valioso concurso personalidades muy influyentes en la política, que simpatizan con las iniciativas aportadas en esta Asamblea.

Los actos continuarán en los mismos locales, galantemente cedidos por el señor director, todos los días sucesivos a las cuatro de la tarde.

Si algún interesado no hubiese recibido la correspondiente invitación, puede considerarse asambleísta y concurrir a las sesiones, según nos ruega manifestemos la Junta directiva.

En honor del Sr. Montejo

Por todos los que han sido y son discípulos del nuevo ministro de Instrucción pública, D. Tomás Montejo y Rica, se trata de organizar un banquete en su honor para testimoniar al ilustre y sabio catedrático de Procedimientos judiciales y práctica forense el afecto y admiración que le profesan los que han escuchado sus lecciones.

Forman parte de la Comisión que ha de intervenir en dicho homenaje el capitán militar D. José Molero Rojas y D. José Echevarría y González de Aguilar, gentilhombre de Su Majestad.

Para el monumento a Fortuny

Su Majestad el Rey ha adquirido dos obras que figuran en la Exposición homenaje a Fortuny: «Museo de Tarragona», por A. Cardunets, y «Estudios» (pastel), por Mariano de Madrazo.

Además doña Rosa Landauer, viuda de Baier, ha adquirido dos notas de color por G. Prieto.

La duquesa de Parcent una acuarela por Villegas, y la señora Torres de Azquaga adquirió el óleo de Cardunets «San Martín-Sarroca».

SUCESOS DEL DIA

Cortando una vara

En la Policlínica de Velázquez fué asistido José Castro Redondo, de veintidós años, que se produjo heridas de pronóstico reservado en un brazo, cortando una vara con una navaja.

Los aprovechados

A petición de Benito Díaz de la Rica fué detenido Gabriel Cuervo Ibarra, por haber cobrado algunas cantidades a los clientes del primero, tomando su nombre.

Caida casual

En la calle de la Libertad se produjo heridas de pronóstico reservado, a consecuencia de una caída, José González Gómez, de cincuenta y seis años, domiciliado en la calle de Embajadores, número 62, principal.

Criatura muerta

Esta madrugada fué llevado por sus padres a la Casa de Socorro de Buenavista la niña Micaela Sánchez Quirós, de cinco meses, que presentaba síntomas de asfixia, por exceso de ropa en la cama donde dormía. Murió a los breves momentos.

Una denuncia

Por haber desaparecido con un muestrario, valorado en 1.000 pesetas, ha sido denunciado ante el Juzgado Luis Araic, domiciliado en la calle de Juan de Dios, número 1, piso primero.

Robos de baúles

El agente de Vigilancia afecto a la Inspección de la estación de Atocha, detuvo a Félix Gamuza Sáez, el Gamuza, de diez y siete años, domiciliado en la calle de los Requeñas, número 120 (Puente de Vallecas), por que en unión de otro «champon», apodado el Chato, se apoderaron recientemente de un baúl que contenía una maleta, unos grifos, varios libros y un aparato de luz eléctrica, que vendieron en unas cuantas pesetas.

También los agentes de la brigada móvil han recuperado toda la ropa de un baúl que la noche del 19 de los corrientes fué robado en la estación de las Delicias, y que pertenecía al comandante de Infantería don Julián López Serranillos.

El contenido del baúl estaba valorado en 6.000 pesetas.

El traperío del Rastro que lo adquirió ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Alcance político

RASGO PLAUSIBLE

D. Avelino Montero Ríos, al saber que el Sr. Suárez Inclán no había sido elegido diputado, y el profundo disgusto que al jefe político de ambos producía que el ex ministro y antiguo parlamentario quedase sin representación en las futuras Cortes, se apresuró a ofrecer al marqués de Alhucemas los elementos de que dispone para que, en sustitución suya, sea elegido senador por la provincia de Lugo el Sr. Suárez Inclán.

DE VIAJE

Ha regresado a Madrid el subsecretario de Estado, Sr. Palacios, y esta noche marchará a Alicante el subsecretario del Trabajo, señor conde de Altea.

SEGURO OBLIGATORIO

Una Comisión del Instituto Nacional de Previsión, presidida por el general Marvá, ha entregado al ministro del Trabajo el proyecto de reglamento de seguro obligatorio de vejez e invalidez, aprobado por unanimidad por el Consejo de Patronato, las Colaboraciones regionales y las Ponencias técnicas.

El representante obrero, Sr. Gómez Latore, expuso al ministro la urgencia que reviste para las clases trabajadoras la resolución de este asunto, y el Sr. Cañal manifestó que la atención constante que viene dedicándole es garantía del interés que presta el Gobierno a tan importante avance social.

LA HUELGA DE ASTURIAS

El secretario del Sindicato de mineros de Asturias, Manuel Llaneza, visitó al ministro del Trabajo para pedirle que mediara con el marqués de Comillas con el fin de que cesase la selección del personal obrero empleado en sus minas.

El Sr. Cañal se ha valido para ello del gobernador de Barcelona, por encontrarse el marqués de Comillas en aquella ciudad; pero aún no se ha recibido contestación del señor Martínez Anido.

DE HACIENDA

Se ha firmado un decreto aprobando con carácter provisional el reglamento orgánico del Cuerpo pericial de Aduanas.

LO DE BARCELONA

Hablando del conflicto financiero de Barcelona, manifestó el Sr. Domínguez Pascual que había mejores impresiones y que parece había desaparecido completamente el pánico del público.

Las dificultades consecutivas a la suspensión de pagos del Banco de Barcelona se van solucionando, prestando para ello todo su auxilio y atención el Banco de España y el Tesoro público.

EL SR. BARROSO

El marqués de Alhucemas ofreció al señor Barroso la representación de su minoría y de las oposiciones en la Mesa del Congreso como secretario.

El Sr. Barroso, agradeciendo profundamente tal designación, no la ha aceptado, en su deseo de que pueda recaer ese honor, de que ya gozó en dos Cortes consecutivas, en otros individuos de la minoría a que pertenece.

CONFERENCIAS

El Sr. Sánchez Guerra ha conferenciado con los señores marqués de Alhucemas, Maura, Cierva y Alba. Hoy lo hará con el conde de Romanones, que regresó anoche a Madrid.

Estas conferencias están relacionadas con las candidaturas para la Mesa del Congreso y Comisión de actas.

Parece que el conde de Romanones votará la candidatura del Sr. Sánchez Guerra para presidente de la Cámara popular; pero haciendo constar que lo hace por afecto personal.

GRANDES CRUCES

Ha sido concedida la gran cruz de Carlos III al ex embajador de Inglaterra en París lord Derby, y la gran cruz de Isabel la Católica a D. Joaquín Fernández Blanco, ministro de Chile en Madrid.

LAS ACTAS

Van presentadas al Congreso 245 actas. HABLANDO CON EL PRESIDENTE : : : :

El jefe del Gobierno dijo a medio día a los periodistas que había pocas noticias.

Había despachado con S. M., y después de él lo habían hecho los ministros de Fomento, Instrucción pública y Trabajo.

Las noticias que tiene de Barcelona el Gobierno son enteramente satisfactorias y confirman las excelentes impresiones que refleja la Prensa en los telegramas de sus corresponsales en aquella capital.

Manifestó el Sr. Dato que había conferenciado con el Sr. Sánchez de Toca respecto de la Mesa del Senado, de la cual se reservan dos secretarías a las oposiciones.

De acuerdo con el Sr. Sánchez de Toca han quedado hechas las designaciones para vicepresidentes.

El Sr. Dato pondrá a la firma del Rey los decretos nombrando para la Presidencia de la Alta Cámara al Sr. Sánchez de Toca, y para las vicepresidencias a los señores general Marina, Rolland, marqués de Santa Cruz y Garay.

Después, y de acuerdo con la Mesa y el Sr. Sánchez de Toca, designará el Sr. Dato los dos secretarías que el Gobierno se reserva.

LA ELECCION DE SENADORES POR MADRID : : : : : :

La candidatura oficial de senadores por la provincia de Madrid la forman los señores siguientes:

Conde de los Gaitanes, monárquico independiente; D. Juan Aguilar, liberal democrata; D. Eduardo Yáñez, conservador, y don Felipe Montoya, conservador.

También se presentan D. Vicente Buerdía y D. Arturo Soria.

Compramos, vendemos y cambiamos :: SALDAMOS

5.000 ABRIGOS y GABARDINAS

y otros muchos artículos de ocasión con el 40 por 100 de rebaja :: Noviciado, 12; Humilladero, 15; Amor de Dios, 5

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El conde de Bugallal no ha asistido hoy a su despacho por haber guardado cama a consecuencia de un enfriamiento.

LA MESA DEL CONGRESO

El marqués de Alhucemas ha ofrecido al Sr. Barroso la representación de su minoría y de las demás oposiciones en la Mesa del Congreso como secretario.

El Sr. Barroso, agradeciendo profundamente la designación, no la ha aceptado, por ser su deseo que el honor de desempeñar ese cargo, de que ya gozó en dos Cortes consecutivas, pueda recaer en otro compañero de minoría.

La secretaría reservada a la minoría democrática será desempeñada por D. Vicente Ruiz Valarino.

Nuestros informes son que para la primera y segunda secretarías serán votados los señores Fernández Barrón y Gil de Biedma; el Sr. Ruiz Valarino para la tercera, y para la cuarta, el Sr. Arteche, albista.

FELICITACIONES

Todos los altos funcionarios del ministerio de Hacienda desfilaron por el despacho del Sr. Domínguez Pascual para felicitarle con motivo de la terminación del año.

EL SR. LERROUX

El jefe del partido radical, acompañado de una Comisión de agentes de Aduanas de Portbou, ha visitado al ministro de Hacienda para interesarle algunas aspiraciones de dichos agentes con relación a la misión que desempeñan.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 31 de diciembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 93,55; E, 69,60; D, 69,80; C, 69,80; B, 69,80; A, 71,75; G y H, 77,00; Diferentes series, 69,50; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 69,50.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,00; E, 82,10; D, 82,75; C, 82,75; B, 82,75; A, 82,75; G y H, 00,00; Diferentes series, 82,75.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 93,00; D, 86,00; C, 86,00; B, 86,00; A, 86,00; Diferentes series, 86,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 91,75; D, 00,00; C, 92,50; B, 92,50; A, 92,50; Diferentes series, 91,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 91,25; B, 91,25; A, 91,25; Diferentes series, 91,25.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1868, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Encancho, 00,00; 1808 (Deudas y Obras) 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 99,75.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 539,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 138,00; Tabacos, 000,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera preferentes, 85,00; Idem ordinarias, 67,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Peligrosa, 120,00; Unión Alcohólica, 000,00; Español del Río de la Plata, 267,00; Alicantes, 240,00; Nortes, 230,00; Andalucés, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 235,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 190,00, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 44,75; Libras, 26,54; Francos suizos, 000,00; Dólares, 7,40; Marcos, 10,50; Liras, 00,00.

MARRUECOS

DESDE MELILLA

Un Tédum.—Alcanción a las tropas ::

Melilla, 31.—Hoy se cantará en la iglesia parroquial un Tédum, en acción de gracias por la protección prestada a nuestro ejército en su acción civilizadora durante el año que termina.

Con este motivo el general Silvestre ha dirigido a las tropas una alocución diciendo: «El año que acaba en el día de mañana marca el final de una etapa brillante en la historia de nuestro Protectorado.

Gracias a la unión de nuestra acción militar y nuestra acción política, y al admirable esfuerzo de todos, el éxito ha coronado nuestro trabajo, como lo prueban las gloriosas jornadas realizadas, que, al par que desvanecían determinadas leyendas, plantaban los jalones del camino a seguir en la obra de paz y civilización que nos ha sido encomendada.»

Termina excitando al pueblo melillense a que asista mañana al Tédum en acción de gracias al Altísimo por la protección dispensada al Ejército en su acción civilizadora.

Después del Tédum el general Silvestre y las Comisiones invitadas se trasladarán a la Plaza de España para asistir a la colocación de la primera piedra del edificio destinado a Centro del Ejército y de la Armada.

Incendios

intencionados en los montes

Santander, 31.—La Guardia Civil de Torrelavega y Cabezon de la Sal comunican al gobernador que aprovechando el fuerte viento reinante, unos desconocidos, que aún no han sido capturados, prendieron fuego a los montes La Acedera y Seños, del pueblo de Llanos, en una extensión de seiscientos hectáreas, plantadas de robles.

Se quemaron unos dos mil árboles, tasados en 20.000 pesetas.

Otro incendio intencionado, en el monte Coronas, propiedad del Estado, destruyó más de 20.000 árboles.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelvan los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

LAS ELECCIONES

DIPUTADOS Y SENADORES EN MADRID

Desde esta mañana se ha venido observando inusitada animación en la Casa palacio de la Diputación provincial con motivo de la aglomeración de compromisarios que hablan acudido a entregar en el Negociado correspondiente sus respectivas credenciales para tomar parte mañana en la elección de la Mesa de edad y pasado mañana en la elección de senadores por la provincia de Madrid.

Esta noche, a las doce, se cerrará el plazo para entregar las credenciales.

EN MALAGA

Escrutinio

Málaga, 31.—Se ha celebrado el escrutinio del resultado de las pasadas elecciones generales, menudeando durante el acto los incidentes.

Los candidatos de oposición formularon numerosas protestas contra el proceder de la Junta no escrutando las actas de algunas secciones que, a su juicio, les daban el triunfo.

Al ser proclamados los candidatos ministeriales el público protestó ruidosamente y, rodeando a los candidatos maurista y liberal, les acompañó hasta la calle, en manifestación que la fuerza pública trató de disolver.

Por la noche, numerosos grupos reprodujeron la manifestación de protesta ante el Circulo conservador y domicilios de algunas personalidades del partido.

EN MURCIA

Actas dobles

Murcia, 31.—Antes de empezar el acto, el secretario de la Junta advirtió que se habían presentado dos pliegos, y el candidato ciervista Sr. Espín pide que se abran, pues en muchas estafetas de Correos se han ejercido coacciones para impedir que se depositaran los pliegos conteniendo las actas parciales.

Esta manifestaciones provocan un formidable escándalo. Los candidatos se increpan mutuamente.

Restablecido el orden se da comienzo al escrutinio.

Al escrutarse las actas de las secciones del pueblo de Aguilas aparecen algunas dobles, y la Junta acuerda eliminarlas, conforme a la ley.

Los candidatos ciervistas leyeron actas notariales de presencia, para probar que en la mayoría de los colegios citados a las dos de la tarde ya no estaban en las Mesas los presidentes, adjuntos e interventores.

EN CIUDAD REAL

Los candidatos a senadores

Ciudad Real, 31.—Al recibir el gobernador a los informadores de la Prensa local confirmó que la candidatura oficial para senadores era la ya reconocida, y que el ex director general de Prisiones, D. Andrés Gutiérrez de la Vega, será nombrado senador vitalicio.

EN VALLADOLID

Variaciones en la candidatura

Valladolid, 31.—La candidatura para senadores por esta provincia ha quedado alterada; figuran en ella D. Moisés Carballo, con el carácter de ministerial; D. Julio Guillén, albista, y D. César Silió, maurista.

Es casi seguro que a estos nombres se añada el de D. Justo Garrán, católico regionalista, que figuró en la candidatura para diputados a Cortes.

EN CADIZ

Cádiz, 31.—Hoy llegará el capitán general de Valencia, D. Miguel Primo de Rivera, y don Guillermo Gil de Roboleño, que el domingo Guillermo Gil de Roboleño, que el domingo se presentarán a la elección de senadores en unión del jefe de los conservadores, D. Luis José Gómez.

En los círculos políticos se asegura que estos señores obtendrán mayoría.

EN PALENCIA

Habrá lucha

Palencia, 31.—La candidatura oficial para senadores la integran un conservador, un romanista y un albista.

La lucha se presenta muy reñida.

Información militar

Asuntos de Guerra

Destinos.—Queda disponible en la cuarta región, por haber sido nombrado inspector de Subsistencias de Barcelona, el comandante de Infantería D. Luis Romero.

—Pasan a supernumerarios, sin sueldo, los capitanes de Infantería D. Eleuterio Sánchez Rubio y D. José Jiménez Figueras; y a reemplazo el capitán de Caballería D. Luis Antelo.

Ayudante.—Se nombra ayudante del general de brigada D. Antonio Bravo al comandante de Artillería D. Antonio de Diego.

Profesorado.—Se nombra jefe de estudios de la tercera sección de la Escuela Central de Tiro al teniente coronel de Infantería D. Enrique Aviñá.

—Continúa en comisión, en la Academia de Ingenieros, el teniente D. Federico Bessa.

Residencia.—Ha sido autorizado para fijar su residencia en esta corte el general de brigada D. Antonio Vallejo.

Ascensos.—Asciende al empleo inmediato el teniente de Artillería D. Dosilto Neira.

Matrimonios.—Concedense reales licencias para contraer matrimonio al capitán médico D. Luis Iglesias y al veterinario primero don Enrique Alonso.

Gratificaciones.—Se concede derecho a

quinquenos a los jefes y oficiales de Inválidos procedentes de fuerzas irregulares.

Asuntos de Marina

Cuerpo general.—Para formar parte de las Juntas regionales de movilización de industrias civiles se nombra representantes de la Armada a los señores siguientes: segunda región (Sevilla), capitán de corbeta D. Baldomero García Junco; tercera región (Valencia), capitán de corbeta D. José Caruana y Reig, barón de San Petriño; cuarta región (Barcelona), capitán de corbeta D. Cayetano Tejera y López; sexta región (Bilbao), D. Luis González Vieytes.

—Embarca Urania, y Comisión hidrográfica, teniente de navío D. Benigno González Aller.

—Se nombra el siguiente Tribunal de exámenes para las próximas oposiciones de ingreso en la Escuela Naval: presidente, capitán de navío D. Eduardo Pasquin y Reinoso; vicepresidente, capitán de fragata D. Juan José Díaz Escribano; vocales, capitán de corbeta D. Juan de Dios Carlier y tenientes de navío D. Joaquín María Gómez y D. Joaquín López Cortijo, y suplentes, tenientes de navío D. Fabián Montojo y D. Rafael Estrada.

Cuerpo de condestables.—Asciende a su inmediato empleo el primer condestable don Francisco Ruiz García.

Cuerpo de Sanidad.—Se nombra en propiedad director del Hospital de Cartagena al subinspector D. Pedro Aruan y Andrés.

La crisis financiera

Impresiones optimistas

Barcelona, 31.—Termina la semana y el año con una nota más optimista de lo que se esperaba. Sin poder decir que se ha vuelto del todo a la normalidad, es indudable que se ha adelantado mucho, habiendo cesado el pánico y con él los peligros a que podía dar lugar.

A excepción del Banco de Barcelona, que sigue sin funcionar, en todos los demás se trabaja como de ordinario, habiendo desaparecido por completo las colas y suspendido las horas extraordinarias de despacho que se habían dispuesto al estallar el conflicto.

Los rumores de que éste estaba en vías de solución satisfactoria se acentuaron anoche al saber que estaba reunida la ponencia nombrada en la Junta celebrada en el Ayuntamiento, y que de Madrid se habían recibido noticias de que el Gobierno estaba dispuesto a dar todas las facilidades posibles.

El Sr. Caamaño

El gobernador presentó anoche a los periodistas que hacemos información en aquel centro al Sr. Caamaño. Este, después de saludarnos, trató del asunto rápidamente. Elogió el desinterés con que en él ha procedido el Banco de España y la patriótica actitud del Gobierno; aseguró que no han podido hacer más que lo que han hecho para resolver asunto de tanto interés para Cataluña; añadió que estimaba conjurada la situación, si bien no nos detalló en qué consistía la solución; e hizo constar que el alcalde le había encargado diera las gracias al Gobierno por su actuación en el asunto.

Nos dictó luego una nota oficiosa, en la cual se hacía constar que la excitación observada en algunos cuarenta y dos comerciantes al retirar sus saldos del Banco había desaparecido; que se había iniciado la tranquilidad; que la anomalía promovida por esta actitud podía considerarse desaparecida, y que la confianza volvía a manifestarse, como se probaba por el hecho de haber empezado algunos Bancos a recibir imposiciones de dinero en cuentas corrientes.

Terminaba la nota diciendo que, resuelto felizmente el asunto, queda lo que se refiere a la renovación de efectos comerciales del Banco suspendido; pero que hay fundamento para suponer que éstos podrían ser renovados en las condiciones usuales. Con ello quedará también conjurado el segundo importante aspecto del problema.

Las Sociedades económicas

Los presidentes de las Sociedades Económicas se reunieron en la Cámara Industrial, cambiando impresiones acerca de la posibilidad de un pronto arreglo del conflicto.

En el despacho del alcalde, como hemos dicho, se reunió éste con el marqués de Comillas y el Sr. Sedó, que forman la ponencia nombrada en la reunión de representantes de las fuerzas vivas, para unificar las gestiones que se emprendieron cerca del Gobierno con objeto de que éste contribuyera a resolver la situación financiera.

En la reunión de anoche, después de detenida deliberación, acordaron hacer público un documento dirigido a la opinión, que fue remitido a primera hora de la madrugada a las Redacciones de los diarios.

En él se declaraba que la crisis bancaria estaba resuelta. Después de afrontar dificultades cuya enormidad pocos pueden apreciar, la banca catalana ha dado una brillante prueba de resistencia, que la ha hecho acreedora a una limitada confianza por parte de la opinión.

Añade que, resuelta la crisis, es preciso que la banca acuda con premura a evitar la crisis industrial y comercial. Urge que la banca pueda dar a los fabricantes y comerciantes los elementos necesarios indispensables para sostener la normalidad de la producción y de las transacciones comerciales. Para ello es preciso que todos los que en un momento de pánico retiraran sus fondos los vuelvan cuanto antes, para poder proceder rápidamente a la completa normalización de la vida económica, en la seguridad de que Barcelona, al reanudarse la normalidad, sabrá hacerse acreedora al agradecimiento de todos.

La impresión causada por ambos documentos (la nota oficiosa del Sr. Caamaño y la

de esta ponencia) no puede ser más favorable, entendiéndose todos que la crisis bancaria está resuelta favorablemente.

Aunque en ninguno de los dos documentos se detalla la fórmula de arreglo, parece ser que ésta es la que fué redactada y propuesta por el Sr. Cambó en una reunión celebrada el lunes.

Se añade que hoy publicará la Gaceta un real decreto en el cual se determinarán los extremos de la fórmula para la solución satisfactoria del conflicto bancario. Este rumor circula en los centros comerciales con grandes visos de verosimilitud.

EN BARCELONA

Las elecciones de senadores

Barcelona, 31.—Se ha hecho pública la candidatura de la Liga regionalista para las elecciones de senadores por la provincia. La forman D. Luis Ferrer y Vidal, D. Ricardo Ramos y D. Bartolomé Trias.

FORASTERO TIMADO

Un vecino de Consuegra, llamado Jesús Caballero, fué timado por dos desconocidos en la calle de Santa Isabel, resultando perjudicado en 2.000 pesetas, que le sustrajeron no sabe cómo.

Ultima hora

Grave accidente de aviación

Santiago de Chile.—El aviador Cortínez, uno de los primeros que cruzó la cordillera de Los Andes, cayó violentamente desde gran altura, cerca del aeródromo de Los Espejos. Tiene el cuerpo mutilado, y fracturado el

frontal, pero no ha muerto. Su estado es gravísimo.

Fuego a bordo

Río Janeiro.—El buque inglés Stidons ha entrado de arribada forzosa en el puerto de Bahía, Estado del mismo nombre, por traer violento fuego a bordo.

El buque venía totalmente envuelto en llamas, presentando un aspecto fantástico. Inmediatamente se han organizado los socorros en numerosas embarcaciones, que han rodeado al buque y han comenzado a combatir el incendio.

D'Annunzio se retirará en el extranjero

Roma.—D'Annunzio ha manifestado primeramente su intención de venir inmediatamente a Roma para tomar la dirección del movimiento de oposición al Ministerio en el grupo parlamentario del Rinovamento. Pero parece que ha abandonado este proyecto, y el soldado-poeta ha decidido fijar su residencia en el extranjero, probablemente en París.

Por otra parte, un telegrama de Milán al Daily Mail anuncia que el Gobierno prohibirá probablemente a D'Annunzio la entrada en territorio italiano. Según este telegrama, el poeta dictador irá a la América del Sur.

D'Annunzio y la opción italiana

Roma.—Los violentos términos empleados en la última proclama de D'Annunzio han suscitado un gran movimiento de indignación. Sólo algunos descontentos, como La Idea Nacional y un poco Il Giornale d'Italia, creen poder excusar al poeta y quejarse de la envidia del Gobierno. Los nacionalistas y los fascistas intentan organizar manifestaciones en favor de D'Annunzio; pero la mayoría del país y de los centros políticos desautorizan toda acción destinada a quebrantar la necesaria unión de los espíritus, sobre todo después de la aprobación tácita que los socialistas han dado a la locura del poeta.

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PEDIDOS para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubois, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. DEPOSITOS EN ESPAÑA: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelay, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 3 y 10, 1.º Bilbao.—Viuda de Miguel Hormachea, Bi-debarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández. Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—Viuda e Hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Pedro Pascual, Calderería Vieja, 44, segundo. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10. Fábrica de chocolates. Jaén.—D. Pedro Morales Peñalver, Martínez Molina, 75. Idem.—Sres. Hijos de Joaquín Porras, Bernabé Soriano, 2, confitería. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7. «La Estrella Oriental». Madrid.—Sras. Hijos de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pestaña, Príncipe, 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó la sesión con la asistencia de media docena de concejales, y con escasa discusión se aprobaron casi todos los dictámenes que figuraban en el orden del día.

Al llegar los ruegos y preguntas, varios concejales se ocuparon del problema del pan, de la suciedad de las vías madrileñas, de servicios eléctricos desempeñados por un zapatero y de otras varias cosas, a las que la presidencia contestó como pudo, no sin dirigir algunos flechazos a los ediles que le habían dirigido censuras.

Vida deportiva

«FOOT-BALL»

El partido de ayer tarde en el campo del Athletic se celebró entre este Club y el Bienne, de Suiza.

Vencieron los propietarios del campo, que hicieron cuatro «goals» por tres sus contrarios.

El partido resultó bastante animado, y fué presenciado por numeroso público.

Deporivo Español de Barcelona y Racing Club de Madrid : : :

El R. C. Deporivo Español, de Barcelona, y el Racing Club, de Madrid, celebrarán dos encuentros los días 1.º y 2.º del próximo mes, que prometen resultar muy interesantes.

A. S. DE L.

LOS JOYEROS

El marqués de Grijalba nos manifestó que anoche recibió a una Comisión de obreros joyeros, cuya huelga dura desde el 26 de octubre. Se mostraron dispuestos a tratar con los patronos, y en vista de ello, ha convocado para esta noche a unos y otros para ver de terminar esta huelga, que tiene paralizada por completo la industria, salvo en dos talleres, que son los únicos que trabajan en Madrid.

TOROS EN LIMA

COGIDA DE BELMONTE

Lima.—En la última corrida el diestro Belmonte ha recibido un varazo que ha exigido la intervención quirúrgica. Su estado es satisfactorio.

INTERESANTE

para la salud pública.—Advertimos al Cuerpo médico, farmacéutico y al público existe una falsificación de nuestra acreditada especialidad farmacéutica Tricalcine, por lo que hemos contrahecho cada ejemplar con una banda de garantía con los colores nacionales, en la que consta este aviso y la firma del autor.

Toda caja sin este requisito debe rechazarse como falsa, denunciándolo a los depositarios generales, Sres. Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid, que procederán en defensa de nuestros intereses.

Laboratoire des Produits Scientia, 10, rue Fremontin, Paris. Doctor E. Ferraudin.

Los españoles en América

El «Reina Regente»

Río Janeiro.—Ha llegado a esta ciudad el crucero español *Reina Regente*.

El ministro, el personal de la Legación y la colonia española han sido invitados por don Nicasio Martínez Fernández con un banquete, al que asistieron el comandante y la oficialidad del *Reina Regente*.

La Misión española

Buenos Aires.—El embajador de España en la Argentina ha solicitado del canciller una audiencia presidencial para el Infante D. Fernando.

Anoche partió para Rosario el Sr. Franco Rodríguez, invitado por la colonia española.

INFORMACIONES TEATRALES

GARCIA IBANEZ, ¿SE MARCHA DE CERVANTES?

Se dice con insistencia que el notable primer actor y gran director de escena Antonio García Ibañez se marcha de Cervantes. ¿Será esto cierto?

Cuando debutó al frente de su compañía se dijo que no podría actuar más de quince días, pues a Cervantes no había manera de llevarle.

Ibañez ha hecho el milagro de llegar hasta diciembre.

Los que se tienen por bien enterados aseguran que Ibañez terminará el próximo 6 de enero.

Quien lo sustituya, ¿hará el milagro de poder sostener este negocio como Ibañez lo ha sostenido?

GACETILLAS

Lara.—La función de abono correspondiente a la octava *matinée* de sábado de moda se celebrará el día 8 de enero.

El domingo, a las cinco y media de la tarde, se representará el vodevil alemán en tres actos, original de Burg y Hürting, adaptación castellana por Antonio Fernández Lepina, titulado *La reina de la opereta*, y Pilar Alonso.

Es digno de ser presenciado el éxito colosal que alcanza todos los días la notabilísima cancionista Pilar Alonso en las canciones catalanas *Las caramellas* y *Marieta de lull Bin*.

Infanta Isabel.—El sábado, festividad de Año Nuevo, y el domingo por la tarde, función a las cinco y media, representándose la comedia nueva de Parellada, de éxito extraordinario, *Así predicaba Diego*, y en las noches de dichos días, últimas y definitivas representaciones en función de noche de *Alfonso XII*, 23, que cada día obtiene mayor éxito.

Se está ensayando para estrenarse en breve un boceto de opereta, original de Sinesio Delgado, con música del maestro Luna, para el que se está confeccionando el vestuario y pintando una decoración por el escenógrafo Mignoni.

Apolo.—El sábado, con motivo de la festividad del día, se verificará una extraordinaria función de tarde, representándose la celebradísima zarzuela en cuatro actos *Los sobrinos del capitán Grant*.

Por la noche, a las diez y media, *El asombro de Damasco*, cuya representación en este teatro produce siempre el mismo entusiasmo.

El domingo, igual que el sábado.

Cómico.—El sábado, Año Nuevo, tres secciones: a las cuatro (extraordinaria), *La dama del palco*, *Llévame al Metro*, mamá y el sainte nuevo, en un acto y cinco cuadros, de gran éxito, *Modistillas y perdigones*; a las seis y media (extraordinaria), el juguete cómico en tres actos, de Lepina, *Mi sobrino Fernando* (gran éxito de risa), y a las diez y cuarto, la zarzuela en un acto y tres cuadros *Colilla IV y Modistillas y perdigones*.

El domingo se representarán las mismas funciones que el sábado y en el mismo orden.

Se despacha en Contaduría con un día de anticipación, desde las tres de la tarde.

Cervantes.—El sábado, a las cuatro y media de la tarde y a las once y media de la noche, será representada la opereta bíblica titulada *La corte de Faraón*, que con gran acierto interpreta la compañía de este teatro. La señorita Pozas hace una verdadera creación de todos sus papeles, y especialmente de los cuplés del «Ay ba...!»; a las cinco, *El día de Reyes*; a las seis, *Los sobrinos del capitán Grant*; y a las diez y cuarto, *El cabo primero*, recreada con gran éxito.

El domingo, a las cuatro, *El día de Reyes*, y a las cinco, *La corte de Faraón*. El resto del programa, o sea a las seis, diez y cuarto y once y media, será igual al del sábado.

Price.—Catedral de las variedades.—El sábado, a las diez de la noche, se inaugurará en el Circo de Price la temporada de atracciones, bajo la misma dirección que las temporadas anteriores.

Durante las tardes de los días laborables y el domingo, a las cuatro, continuarán las secciones de cinematógrafo del acreditado pro-

grama Ajuria, y durante las noches y las secciones de los domingos de las seis de la tarde, actuará la Catedral, exhibiéndose también lo mejor del programa Ajuria. Tanto en tarde como en noche registrarán precios económicos.

Cartel para el día 1

REAL.—4 (séptima función de tarde), La Gioconda.—9, función 24.ª de abono, 18.ª del turno segundo, Meñistófeles.

ESPAÑOL.—5,30, La Cenicienta.—10, Las dos sendas.

PRINCESA.—5,30, El negocio es el negocio. 10 (beneficio de Francisco Fuentes), Tortosa y Soler y La buena crianza o Tratado de urbanidad.

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—5,30, San Pérez.—10,15, San Pérez.

A la una y media de la madrugada, primer baile de máscaras.

LARA.—5, Pilar Alonso y Artistas para fin de fiesta.—6, Las cacañas, Pilar Alonso y Artistas para fin de fiesta.—10, La reina de la opereta y Pilar Alonso.

CENTRO.—5,30, La calle de la Montera y La huelga de los herreros.—10, Como el humo.

INFANTA ISABEL.—5,30, Así predicaba Diego.—10,15, Alfonso XII, 13.

ESLAVA.—5,30, No te ofendas, Beatriz.—10,15, No te ofendas, Beatriz.

ZARZUELA.—6, Fi-Fi y La misma cara.—10, Fi-Fi.

Grandioso y extraordinario baile de máscaras.—A la una de la madrugada.

APOLO.—5,30, Los sobrinos del capitán Grant.—10,30, El asombro de Damasco.

REINA VICTORIA.—4 (corriente), La duquesa del Tabarin.—6,30 (extraordinaria), El príncipe Carnaval.—10,30 (extraordinaria), El príncipe Carnaval.

COMICO.—4, La dama del palco, Llévame al «Metro», mamá y Modistillas y perdigones.—6,30, Mi sobrino Fernando.—10,15, Colilla IV y Modistillas y perdigones.

COLISEO IMPERIAL.—4, Cásate... y verás.—6,30 y 10,30, La república de la broma y la artista Alondra.

CERVANTES.—4 y 11,30, La corte de Faraón.—5, El día de Reyes.—6, Los sobrinos del capitán Grant.—10,15, El cabo primero.

NOVEDADES.—4, El refajo amarillo.—6, La madrastra.—7, Del Sacro Monte.—9,30, El secreto de la Cibeles y La tragedia de Pierrot.—11,45, La millonaria.

MARTIN.—4, La alegre trompetería y Las corsarias.—6,30, Retolondrón y La caída de la tarde.—10,15, Las corsarias y La caída de la tarde.

LATINA.—Sangre gorda y Los Gabrieles.—6,30, ¡Que viene mi marido!—10,15, Así en la tierra...

FUENCARRAL. A las 4, 6,30 y a las 10.—Películas.—Carmelita López (debut). Freya (debut). Eloisa Carbonel y Negris con Antonio Hernández y Donini (gran éxito).

PRICE.—A las cuatro: La hermana mayor, El camarero y La moneda mascota.—A las seis y media: La marca de fuego, Charlot y la Policía y Blanca Nieve.—A las diez, inauguración de la Catedral de las Variedades.—Véanse carteles.—Butaca, dos pesetas.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Sexteto Berki. Tarde, tres grandes secciones: 3,45, 5 y 6,30; noche, 10.—La muchacha de los ojos grises, por la bellísima Jewel Carmen.—La gota de rocío, desternillante, por el imitable Tomasín.—Una bala perdida, coloral interpretación de Tom Moore.—El velo de la protección, grandiosa creación de Norma Talmadge, y otras varias de gran éxito.

CINE IDEAL.—3,45, 5,15 y 7 tarde. Noche, a las 9,30, por secciones, entre las que se proyectarán: Una bala perdida, por Tom Moore.—La muchacha de los ojos grises, por Carmen Jewel.—El velo de protección, Norma Talmadge.—Su dulce hogar.—La gota de rocío, por Tomasín, y otras.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Desde las tres y media, monumentales secciones, proyectándose, aparte del magnífico programa del viernes kilométrico, grandiosos estrenos.

Catarros-Tuberculosis

El ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farms. y drugs. Calle Recoletos, 2, Madrid

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.

Empresa Sagarra.—A las cuatro y media: Estreno: La lucha por la tierra; Los viajes de los Berluron, por Camilo de Rizo; Encanto vencedor, preciosa comedia, por Mary Miles.—A las seis y media: Los miserables, primera, segunda y tercera época; divertido estreno: Harold en la playa, por el simpático Harold.—Noche, a las diez: La lucha por la tierra y Los miserables, primera, segunda y tercera época.

El domingo, grandiosos estrenos: Esposa calumniada (emocionante melodrama) y Mi mujer, artista de cine (graciosa comedia), producción alemana, por la bella Ossi Oswald.

NEURASTENIA GASTRICA

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfriamiento, curándose la neurastenia.

Cursos y conferencias del Instituto Francés (Marqués de la Ensenada, 10)

El día 3 de enero se reanudarán, a las cinco y media de la tarde, las clases del Instituto Francés.

Como es sabido, en este centro docente, catedráticos numerarios de la Universidad de Francia explican tres cursos de lengua francesa (elemental, medio y superior; alternos).

Además, todos los días, a las siete de la tarde, se dan conferencias sobre Historia, Literatura y arte francés (con proyecciones).

Disertarán los profesores acerca de los siguientes temas: «Las mujeres ilustres de la literatura francesa, desde el siglo XVIII», «La civilización francesa desde 1815», «Historia del arte francés desde 1660».

Los viernes, a las cinco y media, un profesor del Liceo Francés da en el Instituto una clase de Lengua y Literatura francesa; durante el mes de enero tratará de «Victor Hugo».

La Secretaría y la Biblioteca del Instituto están abiertas todos los días, de doce a una. Podrán hacerse las matriculas hasta el día 6.

BOLETIN RELIGIOSO

Sábado 1 de enero de 1921

Santos del día.—La Circuncisión del Señor; Santos Almaquio, Magoso y Concedio, mártires; Fulgencio y Justino, obispos; Odón y Eugendo, abades y confesores; Santos Martina, virgen y mártir, y Eufrosina, virgen.

La misa y oficio son de La Circuncisión del Señor, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada; por la tarde, ejercicio, preez y reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, a las diez.

En la Encarnación, a las diez.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja termina el octavario del Niño Jesús; a las ocho, comunión general; por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el padre Zaldivar.

En la iglesia Pontificia continúa la novena al Niño Jesús, a las cinco y media, predicando el padre Llamera.

En el Cristo de la Salud, ídem íd. al Niño Jesús de Praga, a las cinco, predicando don José Suárez Faura.

En Santa Cruz, ídem íd. al Santo Niño de la Salud, a las cinco y media, predicando el padre Sordo.

En Don Juan de Alarcón da principio la novena al Santo Niño de la Parra, a las cinco y media, y predica el Sr. Sanz de Diego.



Si sufris de durazos ó otras callosidades dolorosas, si tenéis los pies hinchados, magullados por la presión del calzado, ó si los pies están fatigados, sentís escozor por haber andado demasiado, ó bien por haber permanecido largo tiempo de pie, no tardéis en libraros de vuestros sufrimientos. Un sencillísimo baño de pies con agua caliente, disolviendo en él un par de cucharadas soperas de Saltratos, os dará alivio inmediato, y este tratamiento, tan fácil como agradable a seguir, no dejará de curar vuestros males de pies, una vez para siempre.

«Los Saltratos Rodell se encuentran á precio barato en todas las principales farmacias.»

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con celizas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. Peligros, 3, entresuelo.

FUMADORES DE HABANO PEDID LOS TABACOS ROMEO Y JULIETA en todas las expendedorías de España

TURISMO

FERROCARRILES DEL MEDIODIA DE FRANCIA TEMPORADA DE DEPORTES DE : : : INVIERNO 1920-21 : : : :

Una gran temporada de deportes de invierno ha sido organizada por primera vez bajo los auspicios de la Compañía del Midi, en Font-Romeu (Pirineos Orientales, estación de Odeille, vía Font-Romeu). Línea eléctrica Perpignan-Bourg Madame.

El público encontrará en Font-Romeu terrenos de «ski», pistas de «bobsleighs» y «slugges», etc.

Con este motivo se establecerán servicios rápidos para ir a Font-Romeu.

TEATRO DE LA ZARZUELA Hay que pasar bien la Noche Vieja! GRANDIOSO BAILE DE MASCARAS

Compañía Transatlántica El vapor «P. DE SATRUSTEGUI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

En San Jerónimo, a las once, misa solemne con sermón, que predicará D. Fidel Abad. *Visita de la Corte de María.*—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia; de la Blanca, en San Sebastián; de la Luz, en la Catedral; del Consuelo, en San Luis, o del Olvido, en San Francisco el Grande.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: *Cor Jesu*.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

BANCO MATRITENSE PRADO-TELLO

Sociedad Cooperativa de Crédito Domicilio social: MADRID

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, desde el día 3 de enero próximo, y en todas sus oficinas, queda abierto el pago del dividendo activo número 12, correspondiente al ejercicio de 1920, a las acciones de la misma, al respecto 10 por 100, prorrateado según la fecha de emisión, a saber:

Acciones núms.	1 al 28.150, a razón de pesetas 5 por acción,	
•	28.151 al 35.632, a razón de	3,75 por •
•	35.633 al 45.539, a razón de	2,50 por •
•	45.540 al 58.237, a razón de	1,25 por •

siendo los impuestos vigentes a cargo de los señores accionistas.

Madrid, 28 de diciembre de 1920.—El secretario, J. Crespo.

NOVEDAD ITALIANA

¡¡NO MAS BARBEROS!! No más VELLO

«FIGARO» sin navajas ni máquinas de afeitar.

Todo el mundo, más rápido y económico que en la peluquería, puede, con el prodigioso jabón FIGARO (de la Milano-Export), afeitarse, lo mismo en su casa que en el tren, campo, etc., en dos minutos, sin espejo, dejando la piel tersa, limpia y fresca.

SEÑORAS: Insustituible para vuestro vello, que tanto os afea. Rechazar todos los depilatorios. En FIGARO con sus instrucciones, pesetas 5; dos, 9,50; tres, 13,50. Los pedidos dirigidos, enviando giro postal, etc., a

Empresa Novelty, Rey Francisco, 9, Madrid

MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, raíles, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PIAMONTE, 10,

DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Oírese á los anunciantes á las industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarjetas á las personas que las pidan.

Se admiten esquelas de defunción y aniversarios.

OFICINAS 10 — Montaña — 10 Teléfono 517

¡ ACORAZAOS ! ACORAZAD

vuestra Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones, defendiendolos, preservandolos con la antisepsia valda de las

Pastillas VALDA

contra los peligros del Frio, de la Humedad, del Falto, de los Microbios

PARA GUARDAR EFICAZMENTE los Contagiosos, Hales de Garganta, Bronquitis, Gripe, etc.

EMPLEAD LAS

PASTILLAS VALDA

REMEDIUM RESPIRABLE ANTISEPTICO

Para procurad no tomar sino las

PASTILLAS VALDA

VERDADERAS

Las unicas realmente eficaces QUE SE VENDEN UNICAMENTE EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera

EDICTO

Nos han comunicado su intención de contraer matrimonio, **Doctor Emilio Frey**, dentista, divorciado de doña Estela Belmas, oriundo de Buch am Irchel, cantón de Zurich (Suiza), nacido en St. Gall (Suiza), el 30 de agosto de 1874, hijo legítimo de D. Jacobo Frey y de Isabel Kellenberger, domiciliado en Madrid, Avenida del Conde de Peñalver, núm. 14, y **Carlotta Ryser**, soltera, oriunda de Basilea y de Herz nach, cantón de Argovia (Suiza), nacida el 31 de julio de 1882 en Basilea, hija de Estrella Ryser y de Ursula Ryser, domiciliada en dicho Basilea.

Todo impedimento contra el proyectado enlace que se conozca deberá comunicarse en el término de diez días al oficial de Estado Civil que suscribe.

Buch am Irchel, 29 de diciembre de 1920.—El oficial de Estado Civil del distrito de Buch am Irchel, **Heinr. Banteli**.

MOTORES CROSSLY

A GAS POBRE

ALBERTO S. MAUDE

Gran Vía, 1.—Apartado 584 MADRID

SALSA LEA & PERRINS

En blanco sobre la etiqueta roja de cada botella.

La verdadera y original WORCESTERSHIRE SAUCE.

LA MODA

¡ADIÓS, 1920!

Lo más triste es no poder decirle ¡hasta la vista!, porque sabemos por experiencia que el año que se va no ha de volver, aunque le llamemos desesperadamente.

El día 31 de diciembre podría llamarse día de resumen, porque ¿quién, aun sin darse cuenta, no se pone a pensar un poco en todo lo que ha podido sucederle durante el año?

Por muy buenos recuerdos que tengamos, por bien que nos haya ido, siempre habrá un dejo de tristeza; «todas las horas nos hieren, la última nos mata», como dice una máxima latina.

¡Un año más! ¡Un año menos de vida! —exclamamos, como es de rigor, en ese minuto entimental, aun aquellas personas que estamos subiendo la cuesta para llegar a la plenitud de la vida y a las cuales en apariencia no puede quedar marcada la huella de la garra de un año. (¡Qué solemne me pongo!)

En algunas mujeres el año que va a perderse en el infinito les deja de recuerdo una arruguita más; a otras unas nuevas canas.

Mi amiga Amparo tiene una ilusión más.

Mi amiga Pilar una ilusión menos.

Rosa María tiene una nueva desilusión.

¿Y a mí qué me ha dejado? Felizmente, ninguna herida en el alma y mi vida en un compás de espera.

Me deja también mi colaboración en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; no puedo quejarme de 1920, se ha portado bien conmigo, y deseo que todas mis lectoras puedan decir lo mismo.

¿Qué nos traerá el año que viene?— es la pregunta que sigue al resumen del año que ha pasado. Muchas personas que tienen su vida arreglada monótonamente, sin probabilidad de sucesos extraordinarios que den alguna novedad al cartel de sus días, saben ya de antemano cuánto ha de sucederles, salvo algún catarrilo o algún otro pequeño suceso imprevisto.

Por el momento sabemos fijamente, con la sabiduría que inspira al calendario zaragozano, que habrá lluvias en marzo y abril, calores y sequías en julio y agosto, abundantes cosechas en algunas provincias y fuertes mareas en septiembre en las cos-



Un adorno sencillo, hecho con «soutache», y que se presta a bonitos efectos; pero lectoras, no agarréis el paraguas como lo ha hecho esta figurina para posar, porque parecería que lleváis un bastón de mariscal.



Nos vuelve un poco la espalda para enseñarnos la osadía de su banda negra sobre su vestido ultra elegante, de duvetina roja, con bordados de espuma y piel negra.



Sobre la tira de terciopelo marrón, respuntes «beige» y viceversa. Cuello de piel de tonos rojizos.

tas, así como alguna epidemia. También subirán las subsistencias. Todo esto lo sabemos, lectoras, sin ser unas pitonisas como madame de Thebes.

También podemos hablar de modas, haciendo predicciones justísimas. Ejemplo: en primavera harán su primera aparición, después de haber ido ocultas bajo los abrigos, las mangas cortas; los cuellos altos, cerrados, decaerán y volverán los bonitos escotes. En verano veremos profusión de vestiditos ligeros, de seda, batista y gran cantidad de bordados. En esta época, en las playas de moda, harán su aparición las pieles, pieles de «verano».

Esto que sabemos de antemano no nos inquieta lo más mínimo; todo el interés, toda la curiosidad se reconcentra en el misterio de lo desconocido, en el imprevisto de esos trescientos sesenta y cinco días, que para nosotras no son por el momento más que un gran punto de interrogación.

Todas nuestras esperanzas están pendientes de esa incógnita, siempre le pedimos más de lo que ha de poder otorgarnos; así es que rara es la persona que no queda defraudada en sus ilusiones.

Varias amables lectoras me han felicitado las Pascuas y el Año Nuevo; agradezco en el alma esa prueba de la simpatía de unas desconocidas hacia esta hormiguita, que así no se encuentra tan sola.

A todas ellas y a todas las lectoras de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les deseo toda clase de felicidades en este año 1921... y siempre.

MARIA DE MUNARRIZ

USE USTED PRODUCTOS

ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

PARA AÑO NUEVO Y PARA REYES
Copia de un Radiotelegrama interesante

Mod. núm. 4.-95.000-11-920

COMPANÍA NACIONAL DE TELEGRAFÍA SIN HILOS

CALLE DE ALCALA, 43.-MADRID

LA COMPANÍA NO ACEPTA RESPONSABILIDAD ALGUNA RESPECTO DEL SERVICIO DE LA TELEGRAFÍA

Recibido de ORIENTE para MADRID Calificación Núm. de origen 3963/7 Palabras 89/27
Depositado el 26/12 a las 12,5 s Recibido el 27/12 a las 0,51

Para CALPE SAN MATEO 13 MADRID

NOS DICEN PUBLICA ESA COMPANÍA LIBROS AMENOS, INTERESANTES Y EDUCATIVOS:

OBRAS FABRE Y COLECCION AVENTURAS

PROPONEMOS A "CALPE" ADQUIRIR TODOS LOS EJEMPLARES DE ESAS OBRAS EXISTENTES PARA OBSEQUIAR NIÑOS Y MUCHACHOS ESPAÑOLES. ENVIENNOS 100.000 PAQUETES CONTENIENDO:

MARAVILLAS INSTINTO INSECTOS	
COSTUMBRES DE LOS INSECTOS	
LA VIDA DE LOS INSECTOS	OBRAS
LOS DESTRUCTORES	FABRE
LOS AUXILIARES	
LOS TRAMPEROS DEL ARKANSAS	
AVENTURAS DEL CAPITAN CORCORAN	
EL CAZADOR DE CIERVOS	COLECCIÓN
LOS TIRADORES DE RIFLE	AVENTURAS
LA ISLA DEL TESORO	
DE LA TIERRA A LA LUNA	

(Firmado)

LOS REYES MAGOS

Entre los diversos modelos de Grupos electrógenos DELCO-LUZ, el más tipo de 3 kilovatios, 110 voltios, es el ideal para alumbrado de Bancos, Hoteles, Fábricas, Almacenes, Cinematógrafos, Recreos públicos de todas clases, Clínicas y todos aquellos sitios en que la falta de luz en un momento dado, por averías o huelgas, puede causar serios perjuicios.

Varios de los puntos esenciales que recomiendan su adopción: Construcción esmeradísima, de gran precisión.—Gran robustez de mecanismo a prueba de averías.—Seguridad de funcionamiento durante las veinticuatro horas del día.—Máxima economía de combustible.—Funciona con los petróleos más pesados y baratos.—Sus piezas son absolutamente intercambiables.—Sencillez suma de manejo; lo cuida un niño.—Amplia reserva de fluido en su batería de acumuladores, suficientes para muchas horas de luz.

GRUPOS EN STOCK PARA ENTREGA INMEDIATA

Pidanse detalles y precios a

L. R. WOOD, Córcega, 252, Barcelona

VENTA

por marcha a Barcelona Enrique Soler Berrio, un hotelito, calle Wad-Rás, núm. 8, barrio Bellas Vistas. Tiene: ocho habitaciones para vivienda, cocina francesa moderna, W. C. moderno, con pila para lavar, corral, jardín, terraza, agua corriente, luz eléctrica, saneada. Precio único: 20.000 pesetas al contado. Razón: en el 10 de la misma calle y café Lisboa, once a once y media mañana.—MADRID.

300 pesetas producen 25 mensuales, negocio garantizado, Humilladero, 2, principal.

LOS TIROLESES

Anuncios en general. ROMANONES, 7 y 9.

AVISO

La casa que para más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cr. 47. Platería.— Teléfono 772 M

Modos de ganarse la vida la mujer. Es una de las nuevas secciones de «El Hogar y La Moda». Recorte usted este anuncio, mándelo a Diputación, 211, Barcelona, y recibirá un número de muestra gratis.

Jugueteros

para Navidad y Reyes; la casa más surtida y que más barato vende Romanones, 8, fábrica.

LINOLEUM

esteras, terciopelos, granulado mitad precio. Tel. 20-20 SALINAS, CARRANZA, 5

TODOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
TODOS

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.



LEGITIMOS

NEUMATICOS

INGLESES



DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID Claudio Coello, 106.

BARCELONA Rambla Cataluña, 78.

Telegramas, Telefonemas DUNLOP